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Poštovani čitaoci!

Pred va ma je vo dič kroz fa u nu vo do ze ma ca i gmi za va-
ca Be o gra da. Nje go vo iz da va nje deo je ak tiv no sti ko ji ma 
Eko lo ško dru štvo „En de mit“ da je do pri nos bo ljem upo zna-
va nju lo kal nih fa u na, kao i za šti ti i oču va nju bi o di ver zi te ta 
uop šte.

Vo dič se sa sto ji iz dva de la: uvod nog, u ko me se či ta o ci 
upo zna ju sa gra dom kao eko si ste mom, nje go vim ka rak te ri-
sti ka ma, kao i pro ble mi ma sa ko ji ma se sta nov ni ci gra do va 
su o ča va ju, i dru gog de la, u ko me je pri ka zan pre gled fa u ne 
vo do ze ma ca i gmi za va ca ši reg pod ruč ja Be o gra da. Za vr šni 
deo Vo di ča či ne sle de ća po gla vlja: re gi star na zi va u ko-
me su vr ste na ve de ne abe ced nim re dom pre ma la tin skom 
na zi vu, reč nik struč nih iz ra za, pre gled ko ri šće ne li te ra tu re, 
kao i kra tak tekst o Eko lo škom dru štvu „En de mit“.

Ovom pri li kom za hva lju je mo se svi ma oni ma ko ji su uče stvo-
va li u iz ra di i iz da va nju ovog Vo di ča, a po seb no Upra vi gra-
da Be o gra da, Se kre ta ri ja tu za za šti tu ži vot ne sre di ne, ko ji je 
obez be dio fi nan sij sku po dr šku za iz ra du i štam pu ove pu-
bli ka ci je, u okvi ru pro jek ta „Vo do zem ci i gmizavci Be o gra da 
- oču va nje bi o di ver zi te ta za šti tom ugro že nih vr sta“.

Pu bli ka ci ja „Vo do zem ci i gmi zav ci Be o gra da” pred sta vlja 
tre će iz da nje ovog ti pa. Ra ni je su iz da ti “Zoo vo dič” (2004) 
i „Vo dič kroz bi o lo šku i kul tur nu ra zno vr snost NP Đer dap” 
(2012). Po pu lar no na pi sa ne i bo ga to ilu stro va ne, ade kvat-
nog džep nog for ma ta, pred sta vlja ju ko ri sna i za ni mlji va iz-
da nja ko ja pri vla če pa žnju ve ćeg bro ja či ta la ca, pa sa mim 
tim do pri no se po di za nju ni voa eko lo ške sve sti ši re jav no sti. 
U pla nu je ob ra da osta lih fa u ni stič kih gru pa, kao i pri pre ma 
pu bli ka ci je „Or hi de je Sr bi je”. 

Ovaj Vo dič ima za cilj da vas upo zna sa fa u nom vo do ze-
ma ca i gmi za va ca, da vam uka že na nji hov zna čaj u pri ro di 
i po mog ne da svi za jed no shva ti mo za što je va žno da ove 
vr ste or ga ni za ma sa ču va mo za ne ke bu du će ge ne ra ci je.

U Beogradu, decembar 2012.                         Autori
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GRAD KAO EKOSISTEM
 

Grad ski ili ur ba ni eko si ste mi na sta ju uti ca jem čo ve ka 
na pri rod ne eko si ste me, ko je je čo vek me njao i pri la-

go đa vao svo jim po tre ba ma ra di iz grad nje na se lja, pu te va 
ili fa bri ka.

Ši re nje gra do va i sna žna ur ba ni za ci ja do sti žu fan ta stič ne 
raz me re po seb no u dru goj po lo vi ni 20. ve ka. Pre ma po da-
ci ma UN, da nas na pla ne ti ži vi oko 7 mi li jar di sta nov ni ka, a 
uko li ko se na sta vi ova br zi na ra sta broj no sti sta nov ni štva, 
on da se mo že oče ki va ti da će broj lju di na na šoj pla ne ti do 
po lo vi ne 21. ve ka iz no si ti čak 15 mi li jar di, od če ga će vi še 
od po lo vi ne ži ve ti u gra do vi ma.

Grad kao ve štač ki eko si stem od li ku je se je din stve nim ka-
rak te ri sti ka ma:

• Grad na sta je i funk ci o ni še na osno vu ljud skih de lat no
sti i in ter ven ci ja,

• U gra du je one mo gu ćen op sta nak mno gim bilj nim i ži
vo tinj skim vr sta ma,

• Pod lo ga je ve štač ka, jer su za stu plje ni be ton, as falt i 
dru gi ve štač ki ma te ri ja li,

• Sa stav va zdu ha u grad skim eko si ste mi ma se raz li ku je 
od sa sta va va zdu ha pri rod nih eko si ste ma,

• Mi kro kli ma gra do va je spe ci fič na i znat no iz me nje na,
• Bu ka je u grad skim eko si ste mi ma vr lo iz ra že na.

Grad se če sto na zi va i „pa ra zit skim eko si ste mom“, jer ne-
ma svo ju sa mo stal nost i ni je u mo guć no sti da sa mo ga 
se be iz dr ža va. Na i me pro iz vo đa či (bilj ke) i raz la ga či (bak-
te ri je i glji ve) ne do volj no su za stu plje ni u gra du u od no su 
na po tro ša če (čo ve ka), ko ji su pri sut ni u ve li kom bro ju. U 
ta kvim okol no sti ma grad ski eko si stem se mo ra snab de va ti 
or gan skom ma te ri jom, ener gi jom i vo dom iz okol nih pri rod-
nih eko si ste ma ka ko bi se nje go vo funk ci o ni sa nje odr ža lo i 
za do vo lji le po tre be mno go broj nih po tro ša ča. Upra vo zbog 
ovih ka rak te ri sti ka gra do vi se če sto na zi va ju i „pa ra zi ti ma 
bi os fe re“.
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Iz me ne kli mat skih pri li ka u gra do vi ma

Čo vek je u ur ba nim eko si ste mi ma naj zna čaj ni ji eko lo ški 
fak tor ko ji, po red osta log, me nja čak i kli mu. Kli ma gra da se 
bit no raz li ku je od kli me oko li ne, usled gu sto ras po re đe nih 
zgra da od be to na, če li ka i sta kla, ko je se vi še i br že za gre-
va ju; gu ste mre že as fal ti ra nih uli ca; iz gra đe nih mno go broj-
nih fa bri ka i to pla na, ko je uz auto mo bi le za ga đu ju ži vot nu 
sre di nu; ne do stat ka ze le nih po vr ši na itd.

Zbog sve ga ovo ga po je di ni kli mat ski pa ra me tri, kao što su 
tem pe ra tu ra, vla žnost va zdu ha, sun če vo zra če nje (UV in-
deks), oblač nost, va zdu šna kre ta nja (ve tro vi), zna čaj no su 
iz me nje ni u gra do vi ma u od no su na su sed ne pri rod ne eko-
si ste me. Ta ko je pro seč na go di šnja tem pe ra tu ra u gra do vi-

ma vi ša u od no su na okol ne pri rod ne eko si ste me, re la tiv na 
vla žnost va zdu ha ni ža, a ukup no sun če vo zra če nje ma nje. 
Broj oblač nih da na je  ve ći, dok je br zi na du va nja ve tra 
u gra du ma nja za 20-30% u od no su na su sed ne pri rod ne 
eko si ste me. Ta ko đe je va žno na gla si ti da je kon cen tra ci ja 
če sti ca u va zdu hu u gra do vi ma i do 10 pu ta ve ća u od no su 
na pri rod ne eko si ste me usled nji ho vog is pu šta nja iz raz li či-
tih po stro je nja, fa bri ka, do ma ćin sta va i sa o bra ća ja.

Pro ble mi ur ba nih ce li na

Ve li ka ve ći na svet ske po pu la ci je da nas ži vi u ma njim ili ve-
ćim gra do vi ma. Ži vo tom u gra du čo vek po sta je sve vi še 
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odvo jen i otu đen od pri ro de. Ši re nje gra do va i in ten ziv na ur-
ba ni za ci ja i in du stri ja li za ci ja do sti gle su vr hu nac to kom 20. 
ve ka, a na ro či to u nje go voj dru goj po lo vi ni. Ši re nje gra do va 
se na sta vlja i či ta va pla ne ta po sta je ne ka vr sta me ga lo po li-
sa, zbog če ga je čo ve čan stvo da nas sa pu nim pra vom za-
bri nu to za svoj op sta nak u tim po seb nim uslo vi ma sre di ne. 

Osnov ni pro ble mi sa ko ji ma se su o ča va ju sta nov ni ci u gra-
do vi ma su:

• znat no vi ša tem pe ra tu ra u od no su na pod ruč ja van 
njih

• ni ža re la tiv na vla žnost va zdu ha
• po ve ća na ko li či na pa da vi na
• po ve ća na ko li či na če sti ca u va zdu hu
• ve ći uku pan broj bak te ri ja
• vi sok ni vo bu ke
• za ga đe nje vo do to ko va
• za ga đe nje va zdu ha
• za ga đe nje ze mlji šta

Svi ovi pro ble mi do vo de do to ga da je u gra do vi ma znat no 
po ve ćan broj obo le lih od:

• di saj nih in fek ci ja
• ra hi ti sa
• go ja zno sti
• ne pra vil nog dr ža nja
• bo le sti vi da
• sr ča nih bo le sti

Značajimereočuvanjaprirodeugradu

Pro blem za ga đe nja ži vot ne sre di ne ne pre kid no se po ve ća-
va. Uzro ci su, sa jed ne stra ne, u ne pre kid nom po ve ća nju 
bro ja sta nov ni ka na Ze mlji, od no sno sma nji va nju ras po lo-
ži vog ži vot nog pro sto ra za sva ku je din ku po na o sob, a sa 
dru ge u ne pre kid nom po ve ća nju po tre ba za pri rod nim bo-
gat stvi ma za ta ko mno go broj no sta nov ni štvo. Mi kro kli ma u 
gra do vi ma je spe ci fič na i od li ku ju je ve li ka ko le ba nja kli mat-
skih pa ra me ta ra (tem pe ra tu ra, re la tiv na vla žnost va zdu ha i 
sl.), što de lu je stre sno na sta nov ni ke gra da. Za raz li ku od 
gra da u pri rod nim eko si ste mi ma, bez uti ca ja čo ve ka, si tu-
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a ci ja je ma nje-vi še sta bil na. Iz tog raz lo ga neo p hod no je 
sa ču va ti de lo ve gra do va sa oču va nom pri ro dom, a ka ko bi 
se efe kat tih pro me na što je mo gu će vi še uma njio.

Za šti ta, ure đe nje i una pre đe nje pri rod ne i kul tur ne ba šti ne 
kao osno ve iden ti te ta, pri vlač no sti i eko nom skog raz vo ja 
ne kog gra da tre ba da po sta ne cilj nje go vog raz vo ja. Ovaj 
cilj se mo že po sti ći kroz niz me ra za šti te pri ro de ko je svi 
mo ra ju po što va ti:
• Za dr ža ti i šti ti ti pri rod no vred ne i oču va ne eko si ste me, kao 

i pro sto re kod ko jih kva li tet ži vot ne sre di ne ni je bit ni je na-
ru šen;

• Re zer vi sa ti i ču va ti pod ruč ja ko ja se iz stra te ških raz lo ga 
ne sme ju za u zi ma ti ni na ru ša va ti (iz vo ri šta vo do snab de-
va nja, za šti će na pri rod na do bra, za štit ni po ja se vi i dr.);

• Oču va ti šum sko i po ljo pri vred no ze mlji šte;
• Uskla di ti mo guć no sti i ogra ni če nja u ras po la ga nju pri rod

nim vred no sti ma i po sto je ćim pro sto rom, u skla du sa odr-
ži vim raz vo jem i za šti tom ži vot ne sre di ne;

• Mu dro ko ri sti ti pri rod ne re sur se, na ro či to vo de, ener get
ske si ro vi ne i si ro vi ne gra đe vin skih ma te ri ja la;

• Uslo ve ure đi va nja i gra đe nja pri la go di ti oču va nju, una pre
đe nju i po tvr đi va nju pri rod nih vred no sti, od no sno pre ven-
tiv noj za šti ti od svih pla ni ra nih ak tiv no sti ko je mo gu ugro-
zi ti po sto je ći kva li tet ži vot ne sre di ne.

ISTO RI JA BE O GRA DA

Ge o lo ška pod lo ga
 

Ra zno li kost ži vog sve ta na ne kom pro sto ru če sto je od-
raz ra zno vr sno sti tla na ko me se na la ze nji ho va sta-

ni šta. Na pri mer, ne ke vr ste uglav nom će mo na ći na pe-
sko vi tim ili le snim ze mlji šti ma, dok dru ge pre te žno ži ve na 
ste no vi toj pod lo zi. Pri su stvo vr sta ka rak te ri stič nih za raz li či-
te ti po ve pre de la na re la tiv no ma lom ge o graf skom pro sto ru 
uka zu je na bo gat stvo sre din skih uslo va – kli me, ve ge ta ci je 
i, na rav no, pod lo ge. 

Be o grad da nas, uz br do vi ti deo ju žno od Sa ve i Du na va, 
ob u hva ta i rav ni cu se ver no od Sa ve i Du na va, sa ko je se 
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uz di že le sna za ra van. Rav ni ca je pred sta vlja la dno pra o ke-
a na, ko ji se ka sni je, usled iz di za nja kop ne nih ma sa na pro-
sto ru da na šnjeg Bal kan skog po lu o str va, pre tvo rio u mo re.

Ju žno od uto ka Sa ve u Du nav grad se ras pro sti re pre ko 
mno gih br da, iz me đu ko jih se na la ze do li ne ma njih re ka i 
po to ka. Ge o lo ška pod lo ga ovog pro sto ra je ra zno vr sna, što 

je opi sao još Pet ko vić 1912. go di ne. On kao naj sta ri je ste-
ne po mi nje kreč nja ke iz do ba kre de na pod ruč ju Top či de ra, 
De di nja i Ko šut nja ka. Sta ra ste no vi ta pod lo ga na la zi se i u  
ju žnom de lu Ko šut nja ka, oko li ni Ru šnja, na za pad noj stra ni 
Top či der skog br da. Drev ne ste ne su ras po re đe ne u ra znim 
prav ci ma. Naj i zra že ni ji je uz du žni pra vac pru ža nja, ko ji je 
vi dljiv oko Ru šnja, za tim ju žno ka Rip nju, pa iz me đu Že le-
zni ka i Srem či ce. Kreč njač ke ste ne se na la ze i is pod Ba no-
vog br da i Žar ko va, u Ba njič kom po to ku i u Sa stav ci ma, u 
oko li ni Ava le, na za pad nom Vra ča ru i Ta šmaj da nu. Da nas 
zna mo da je Be o grad ma nje-vi še na stao na obod nom de lu 
ta ko zva ne „Šu ma dij ske gre de“ - pla nin skog lan ca ko ji ob u-
hva ta i Ko smaj i Ava lu, a za vr ša va se is pod Ka le meg dan-
ske tvr đa ve.

Drev ne ste ne su se to kom isto ri je raz dva ja le. Prav ci tog 
raz dva ja nja da nas su uglav nom reč ne do li ne. Jed na od njih 
pro te že se za pad nom stra nom Top či der skog br da do Ca re-
ve ću pri je. Dru ga je da na šnja do li na Ra ko vič ke re ke, za tim 
po tez od Ru šnja ka Or lov cu do Du bo ke ja ru ge i da lje na 
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se ver, pre ko Ota vi ce u Be lu re ku na jug. Još je dan pra vac 
raz dva ja nja ste na pro te že se is toč no od De vo jač kog i Pe-
tro vog gro ba, a dru gi se pru ža do li nom Ba njič kog po to ka od 
nje go vog ušća do se la Ba nji ce.

Pret po sta vlja se da drev no mo re ko je je po sto ja lo na pro-
sto ru da na šnje Pa non ske ni zi je ni je pla vi lo pla to na ko me 
se na la zi Be o grad. Iz gle da da se oba la ovog mo ra pro sti ra-
la is toč nim obo dom ka se lu Ra ko vi ci.       

Predeoneceline,reljefiklima

Be o grad se ras pro sti re na pro sto ru Pa non skog i Pe ri pa non-
skog re gi o na. Naj ni ža nad mor ska vi si na na pod ruč ju Be-
o gra da je 70,15 m na Adi Hu ji. Naj vi ša ko ta na pod ruč ju 
sa mog gra da je Tor lak, sa 303,1 m, a na ši rem grad skom 
pod ruč ju to je ne ka da bi la pla ni na Ava la sa 511 m. Ot ka ko 
pod ruč je Be o gra da ob u hva ta i opštine La za re vac i Mla de-
no vac, naj vi ša ko ta je pla ni na Ko smaj, sa 628 m. 

Na pod ruč ju Be o gra da, ko je ob u hva ta oko 200 km reč nih 
oba la Sa ve i Du na va, po sto ji 16 ostr va, od ko jih je naj po-
zna ti je Ve li ko rat no ostr vo.

Ratno ostrvo, plaža Lido
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Kli ma Be o gra da je još uvek ume re no kon ti nen tal na, ma da se 
oset no pro me ni la u dru goj po lo vi ni ’80-ih go di na 20. ve ka: za 
le ta su sa da ka rak te ri stič ne trop ske no ći, sa tem pe ra tu ra ma 
iz nad 30ºC, ko je u pro se ku tra ju oko me sec da na. Zi me su 
po sta le re la tiv no bla ge, ali je pri sut ni je ko le ba nje tem pe ra tu-
re i na gli pre o kre ti, sa oto plje nja na na glo za hla đe nje. 

Tri ti pa pre de la su se na la zi la na pod ruč ju Be o gra da: sub-
me di te ran sko-bal kan ske pre te žno li sto pad ne šu me, evrop-
ske pre te žno li sto pad ne šu me i evrop ske ste pe raz no trav-
nog ti pa. Na ža lost, mno ge od njih su iz me nje ne do ne pre-
po zna tlji vo sti. Če sto, i po sle iz me ne pre de la, ne ke ka rak te-
ri stič ne vr ste bi lja ka i ži vo ti nja du go odo le va ju pro me na ma 
i po nji ma mo že mo re kon stru i sa ti ka ko je iz gle dao pro stor 
pre ur ba ni za ci je. Ipak, ako je ur ba ni za ci ja sna žna i de lo vi 
pr vo bit nih sta ni šta ubr za no ne sta ju, ne će se du go odr ža ti ni 
po pu la ci je ka rak te ri stič nih vr sta.

Osta ci pre de la sub me di te ran sko-bal kan skih pre te žno li sto-
pad nih su vih šu ma, u ko ji ma je naj če šći hrast, na la ze se u 
pod nož ju i na ju žnim pa di na ma Ava le i Ko sma ja. Ne ki de lo-
vi ovog pre de la pre po zna ju se i na te ri to ri ji Groc ke. 

Pre de li evrop skih pre te žno li sto pad nih šu ma ta ko đe se mo-
gu vi de ti na Ava li i na Ko sma ju, kao i u de lu Top či der skog 
par ka i u Ko šut nja ku.  

Pre de le evrop skih ste pa raz no trav nog ti pa, ko ji su uglav-
nom iz me nje ni u po ljo pri vred na ze mlji šta, na te ri to ri ji Be o-
gra da pre po zna je mo se ver no od Sa ve i Du na va, na te ri to ri ji 
Pa li lu le, No vog Be o gra da, Ze mu na, Sur či na i Obre nov ca, 
ali i u ni žim de lo vi ma Ra ko vi ce, Sav skog ven ca i Ču ka ri ce. 

Širenjegradakrozistoriju

Be o grad spa da u sta ra ljud ska na se lja u Evro pi. Sma tra se 
da je nje gov naj sta ri ji deo u ši rem smi slu pra i sto rij sko na-
se lje ko je je ot kri ve no na oba li Du na va kod Vin če, a ko je 
je na sta lo pre oko 4.800 go di na. Bli zu ušća Sa ve u Du nav 
naj sta ri je na se lje je ono ko je su iz gra di li Kel ti u tre ćem ve ku 
pre no ve ere na pro sto ru da na šnje Ka ra bur me. Kelt ski na-
ziv „Sin gi du num“ pre u ze li su Ri mlja ni, ko ji su ovaj pro stor 



Vodozemci i gmizavci Beograda

16

za u ze li u 1. ve ku na še ere. Slo ve ni ga kra jem 8. ve ka na še 
ere  na zi va ju „Be li Grad“. Tur ci ga osva ja ju  1521. go di ne i 
od ta da se sme nju ju ra zni osva ja či, sve do 1867. go di ne, 
ka da tur ski pred stav nik pre da je klju če ve grad ske tvr đa ve 
kne zu Mi ha i lu Obre no vi ću. 

Grad ska ce li na se u sred njem ve ku pa sve do ko nač nog 
oslo ba đa nja gra da od Tu ra ka svo di la na pod ruč je Ka le meg-
dan ske tvr đa ve i pro sto ra od Ka le meg da na do da na šnjeg 
Tr ga re pu bli ke. Po za be le ška ma iz 19. ve ka na Ze le nom 
ven cu na la zi le su se ba ru šti ne, gde se sa ku plja la vo da do-
te kla sa Te ra zi ja, i pre ko njih se mo glo pre ći je di no čam cem. 
Na Sla vi ji se ta ko đe na la zi la ve li ka ba ra gde su on da šnji 
lov ci lo vi li pti ce mo čva ri ce. Vra čar sko br do je bi lo ne na sta-
nje no i ob ra slo šu mom. Još jed no mo čvar no pod ruč je po mi-
nje se kod da na šnje Ca re ve ću pri je, gde su se ukot vlja va li 
tr go vač ki bro di ći ko ji su do la zi li Sa vom, a po zna ta je i ba ra 
„Ve ne ci ja“ na pro sto ru da na šnjeg Mo sta ra, ko ja se pro te za-
la sve do da na šnje že le znič ke sta ni ce. Na pro sto ru Baj lo ni-
je ve pi ja ce ta ko đe se na la zi la ba ra. Do njo grad ski bu le var i 
Ku la Ne boj ša ne ka da su bi li pod vo dom.

Kao pri mer br ze ur ba ni za ci je i iz me ne pri rod nih pre de la 
Be o gra da mo že se na ve sti deo Vra ča ra na zvan Ne i mar: 
po čet kom 20. ve ka, imuć ni gra đa ni ko ji su ži ve li u da na-
šnjem užem grad skom je zgru po či nju da gra de vi le za od-
mor na ne i mar skoj pa di ni. Da nas je Ne i mar re zi den ci jal ni 
deo gra da.

Be o grad je gra đen na bre žulj ci ma i broj nim vo do to ci ma ko ji 
su, ši re njem gra da, za ro blje ni is pod as fal ta ili spro ve de ni u 
ka na li za ci ju. Ta ko Mo kro lu ški po tok te če is pod de la auto pu-
ta Be o grad – Niš. Ne ka da je duž da na šnje Ska dar li je te kao 
ta ko zva ni Bi bi jin po tok. Is pod be o grad skih sa o bra ćaj ni ca 
te ku i Ku mo dra ški, Ču bur ski, Du bo ki, Mi ri jev ski, Bul bul der-
ski i još ne ki dru gi vo do to ko vi. 

Ve li ki mo čvar ni kom pleks ko ji je po sto jao na le voj oba li Sa-
ve do ušća u Du nav  i na de snoj oba li Du na va od Ze mu na 
do ušća (da na šnji No vi Be o grad), isu šen je po sle za vr šet ka 
Dru gog svet skog ra ta. Na se lja na le voj oba li Du na va – Ko-
tež, Kr nja ča, Bor ča i Ov ča ta ko đe su se ši ri la pod uti ca jem 
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ak tiv no sti čo ve ka – sna žnim isu ši va njem i za tr pa va njem 
mo čvar nih pre de la, či ji su se de lo vi za dr ža li do da na šnjih 
da na.

U no vi je vre me, ve o ma brz pre o bra žaj pri rod ne pre de o ne 
u ur ba nu ce li nu mo gao se pra ti ti kra jem de ve de se tih go-
di na pro šlog ve ka, ka da je šu mo vi ta pa di na Top či der skog 
br da, od Be log dvo ra pre ma na se lju Pe re Ve li mi ro vi ća u 
dnu Ka na re vog br da, u pe ri o du od de se tak go di na po sta la 
stam be ni blok gu sto zbi je nih mo der nih ku ća, či je se okuć-

ni ce sa sto je od iz be to ni ra nih sta za  i oskud nih izo lo va nih 
trav nja ka. Lju di su po če li da osva ja ju i Mi lja ko vač ku šu mu 
i nje ne obod ne de lo ve pre tva ra ju u grad ske ce li ne. Slič ni 
pri me ri mo gu se na ći i u osta lim pe ri fer nim de lo vi ma gra da 
- ur ba ni za ci ja pri grad skog pod ruč ja Be o gra da se na sta vlja.

Be o grad da nas za u zi ma vi še od 3.000 hek ta ra ze mlji šta. 
Pre ma po pi su  sta nov ni štva iz 2002. go di ne, u 17 grad-
skih i pri grad skih op šti na Be o gra da ži ve lo je oko 1.600.000 
sta nov ni ka. Da nas, pre ma re zul ta ti ma po sled njeg po pi sa iz 
2011. go di ne, na ši rem pod ruč ju Be o gra da ži vi 1.639.121 
sta nov ni ka.
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ZaštićenaprirodnadobrauBeogradu

Za šti će na pri rod na do bra, kao oaze oču va ne pri ro de, 
okružene naseljima i saobraćajnicama doprinose regulisanju 
i poboljšanju mikroklimatskih uslova gra da, čime stvaraju 
povoljne uslove za odmor, boravak, rekreaciju i opu šta nje, 

što je od iz u zet ne va žno sti za nje go ve sta nov ni ke. Vred-
nost ovih pod ruč ja ta ko đe je i u oču va nim sta ni šti ma bilj nih 
i ži vo tinj skih vr sta ko je ih na se lja va ju i za hva lju ju ći nji ma 
uspe va ju da op sta nu u su ro vim uslo vi ma gra da kao eko-
si ste ma.

Po če ci za šti te pri ro de u Sr bi ji ve zu ju se za 19. vek, a od no-
se se na pr ve ob li ke kon tro li sa nog ko ri šće nja i spre ča va nja 
uni šta va nja Ava le. Na i me, knjaz Mi loš je 1859. go di ne iz-
dao stro gu na red bu da se Ava la „ošan či“, či me bi se spre-
či lo da lje uni šta va nje nje nih šu ma. Po sta vlje ni su šu ma ri, 
kon tro li sa na se ča, or ga ni zo van šum ski ra sad nik i or ga ni zo-
va no ob na vlja nje šu ma. Go di ne 1936. Ava la je pro gla še na 
za na ci o nal ni park, 1946. do bi la je sta tus do bra od op šteg 
zna ča ja, a od 2007. za šti će na je kao Pre deo iz u zet nih od li-
ka či ji je upra vljač JP „Sr bi ja šu me“.

Pr vo za šti će no pri rod no do bro u Be o gra du su če ti ri pri mer-
ka hi ma laj skog bo ra (Pi nus ex cel sa), ko ji su za šti će ni kao 
spo me nik pri ro de 1949. go di ne. Na la zi li su se u dvo ri štu 
ku će u uli ci Sa nje Ži va no vić 23 (Op šti na Sav ski ve nac).

Košutnjak
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Pre ma po da ci ma Se kre ta ri ja ta za za šti tu ži vot ne sre di ne, 
na pod ruč ju Be o gra da po čev od 1949. go di ne, pa do da-
nas, na osno vu va že ćih za ko na, za šti će no je:
- 6 spo me ni ka pri ro de, pro stor ne ce li ne
- 3 spo me ni ka pri ro de ge o lo škog na sle đa
- 3 pre de la izuzet nih od li ka
- ta ko đe je do ne to i 21 re še nje o za šti ti spo me ni ka pri ro de, 
po je di nač nih pred stav ni ka den dro flo re.

Prirodna dobra, koja su u po stup ku sta vlja nja pod zaštitu 
su: staništa zvezdaste gljive i kolonije malog vranca na Adi 
Ciganliji, šuma Košutnjak, Topčiderski park, Bojčinska šuma, 
Zve zdar ska šu ma, Obrenovački zabran, Forland leve obale 
Dunava, Lipovička šuma i stabla kestena na Dorćolu, a 
u planu je i zaštita Ade Huje i Milićevog brda u podnožju 
Avale.

BI O lO šKA RA znO vR SnOST  
- BI O DI vER zI TET 
Bi o di ver zi tet pred sta vlja sve u kup nu ra zno vr snost ži vih bi-
ća na na šoj pla ne ti. Kon ven ci ja o bi o lo škom di ver zi te tu 
(engl. Con ven tion on Bi o lo gi cal Di ver sity - CBD) de fi ni še 
bi o di ver zi tet kao „sve o bu hvat nu ra zno li kost i raz li či tost ži vih 
or ga ni za ma, uklju ču ju ći kop ne ne, mor ske i osta le vo de ne 
eko si ste me i eko lo ške kom plek se či ji su deo; ovo uklju ču je 
di ver zi tet u okvi ru vr sta, iz me đu vr sta i iz me đu eko si ste ma“, 
da kle ra zno li kost ge na, vr sta i eko si ste ma. 

Ra zno vr snost ži vog sve ta na na šoj pla ne ti je za pa nju ju će 
ve li ka. Do sa da je opi sa no oko dva mi li o na vr sta ži vih bi ća, 
dok na uč ni ci pro ce nju ju da da nas na Ze mlji ži vi iz me đu tri i 
de set mi li o na vr sta or ga ni za ma. 

Značajbiodiverziteta

Op sta nak či ta vog čo ve čan stva ne po sred no je uslo vljen oču-
va njem pri rod nih re sur sa. Bi o di ver zi tet pred sta vlja re surs 
ko ji, ne po sred no ili po sred no, do no si ve li ku do bit čo ve ku: 
obez be đu je nam hra nu, či stu vo du i va zduh, za klon i le ko-
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ve, ubla ža va dej stva pri rod nih ne po go da, bo le sti i šte to či na 
i uče stvu je u re gu li sa nju kli me. Sa vre me na po ljo pri vre da, 
me di ci na i tu ri zam di rekt no za vi se od oču va nja bi o di ver zi te-
ta, uklju ču ju ći far ma ce ut sku i drv no pre ra đi vač ku in du stri ju.
Uslu ge eko si ste ma ili uslu ge pri ro de su ko ri sti ko je do bi ja-
mo od eko si ste ma i ko ri šće nja bi o di ver zi te ta i ko je do pri no-

se do bro bi ti čo ve čan stva, ka ko da nas ta ko i u bu duć no sti. 
Di rekt no su po ve za ne sa bi o di ver zi te tom, po što je upra vo 
nje go vim po sto ja njem omo gu će no da lju di iz pri rod nog 
okru že nja do bi ja ju le ko vi te bilj ke i vlak na za ode ću, ali i uži-
va ju u pre le pim pri rod nim pri zo ri ma. 

Faktoriugrožavanjabiodiverziteta

Sva ka po je di nač na vr sta na Ze mlji ima svo ju ulo gu u op-
štim pro ce si ma ko ji odr ža va ju ži vot i za to bi o di ver zi tet pred-
sta vlja osno vu za op sta nak ži vo ta na Ze mlji. 

Na ža lost, da nas je uku pan bi o di ver zi tet na še pla ne te znat-
no ugro žen. Sva ko dnev no ne sta je ve li ki broj vr sta i nji ho-
vih sta ni šta, ogrom na pro stran stva pri rod nih eko si ste ma 
se uni šta va ju i za me nju ju ve štač kim, što pred sta vlja ve li ku 
opa snost za bu du će funk ci o ni sa nje bi os fe re i op sta nak čo-
ve ka. Sva kim da nom vr ste iš če za va ju sve ve ćom br zi nom. 

Reka Sava zimi
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Pre ma po da ci ma Me đu na rod ne uni je 
za za šti tu pri ro de (IUCN): 

• Tre nut na sto pa iz u mi ra nja vr sta je od 1.000 do 10.000 pu
ta ve ća od pri rod ne sto pe iš če znu ća.

• Dnev no ne sta ne oko 100 vr sta.
• Sva ke go di ne ne sta ne 6 mi li o na ha pra šu ma.
• To kom po sled njih 20 go di na uni šte no je 35% man gro va 

ve ge ta ci je.
• 70% svih ko ral nih gre be na je ugro že no ili već uni šte no.
• Od 59.507 vr sta, za ko li ko je do sa da iz vr še na pro ce na, 

19.265 je u opa sno sti da za u vek ne sta ne.
• Ugro že no je 2535% vr sta kič me nja ka i 12,5% ukup ne 

svet ske va sku lar ne flo re.
• Od 5.501 vr sta si sa ra, 77 vr sta je za u vek ne sta lo (EX), 

3 vr ste su iz u mr le u di vlji ni (EW), a 196 vr sta je kraj nje 
ugro že no (CR).

• 1.933 od 6.374 opi sa nih vr sta vo do ze ma ca je u opa sno sti 
da ne sta ne, što ih či ni naj u gro že ni jom gru pom or ga ni za ma.
• Za po sled njih 400 go di na si gur no je iz u mr lo vi še od 700 
vr sta ži vo ti nja, od to ga naj ma nje 30 vr sta vo do ze ma ca i 20 
vr sta gmi za va ca.

U sva kom slu ča ju, naj ve ći broj na uč ni ka se sla že sa pro ce-
na ma me đu na rod nih or ga ni za ci ja da će do kra ja 21. ve ka, 
uko li ko se ova kva br zi na iš če za va nja vr sta na sta vi i uko li ko 
se ni šta ne pre du zme, sa Ze mlje ne sta ti 2/3 svih vr sta bi
ljakaiživotinja.

Osnov ni fak to ri na ru ša va nja bi o di ver zi te ta 
su de fi ni sa ni skra će ni com HIP PO, ko ja je 
iz ve de na od po čet nih slo va sle de ćih re či:
H = Ha bi tat al te ra tion - na ru ša va nje sta-
ni šta (usit nja va nje i na ru ša va nje sta ni šta 
usled ubr za nog raz vo ja po ljo pri vre de i šu mar stva, sna žne 
ur ba ni za ci je, in du stri ja li za ci je i tu ri zma);
I = In va si ve spe ci es - in va ziv ne vr ste (uba ci va nje stra nih 
vr sta bi lja ka i ži vo ti nja od stra ne čo ve ka); 
P = Pol lu tion - za ga đe nje (za ga đi va nje vo de, va zdu ha i ze-
mlji šta, či ji su glav ni uzroč ni ci po ljo pri vre da, in du stri ja i sa-
o bra ćaj); 
P = Po pu la tion growth - po pu la ci o ni rast (uve ća nje broj no sti 
lju di na pla ne ti);
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O = Ove rex plo i ta ti on - pre ko mer na eks plo a ta ci ja (pre ko mer-
no ko ri šće nje vr sta ra di is hra ne i u me di cin ske svr he, usled 
in ten ziv nog lo va i ri bo lo va, ne do zvo lje ne tr go vi ne di vljim vr-
sta ma, ko ri šće nja ži vo ti nja kao kuć nih lju bi ma ca itd.);

Očuvanjebiodiverziteta

Pr vi ko rak u za šti ti vr sta je utvr đi va nje sta tu sa nji ho ve ugro-
že no sti. Na osno vu pri ku plje nih po da ta ka iz ra đu ju se Cr-
ve ne li ste (spi sko vi ugro že nih vr sta) ili Cr ve ne knji ge, tj. 
spe ci ja li zo va ne na uč no struč ne pu bli ka ci je ko je ima ju ulo gu 
da opo mi nju i na gla ša va ju ozbilj nost pro ble ma ugro že no sti 
vr sta ko ji ma se ba ve. Cr ve ne li ste mo gu bi ti for mi ra ne na 
glo bal nom ni vou, kao što je IUCN Cr ve na li sta ugro že nih 
vr sta, kao i na re gi o nal nom i na ci o nal nom ni vou.

Sr bi ja je pr vu Cr ve nu knji gu do bi-
la 1999. go di ne. To je bi la „Cr ve na 
knji ga flo re Sr bi je 1“, ko ja se od no si 
na iš če zle i kraj nje ugro že ne bilj ne 
vr ste. Dru ga Cr ve na knji ga ob ja vlje-
na u Sr bi ji, „Cr ve na knji ga dnev nih 
lep ti ra Sr bi je – Le pi dop te ra: He spe-
ri o i dea i Pa pi li o no i dea“, ob ja vlje na 
je 2003. go di ne i sa dr ži ana li zu 57 
vr sta lep ti ra, ko je či ne 34% fa u ne 
lep ti ra Sr bi je. Ka da je reč o kič me-

nja ci ma, ob ja vljen je sa mo Pre li mi nar ni spi sak vr sta za cr-
ve nu li stu kič me nja ka 1990-1991. go di ne, ko ji pred sta vlja 
po la znu osno vu za rad na Cr ve noj li sti kič me nja ka Sr bi je. 

U ci lju za šti te bi o di ver zi te ta u Ri ju je 1992. go di ne na Kon-
fe ren ci ji Uje di nje nih na ci ja usvo je na Kon ven ci ja o bi o di ver-
zi te tu. Glav ni cilj Kon ven ci je od no si se na za šti tu bi o di ver zi-
te ta kroz pra vil no ko ri šće nje bi o di ver zi te ta, iz ra du stra te gi je 
i pla no va za šti te bi o di ver zi te ta na na ci o nal nom ni vou uz 
ukla pa nje nji ho vih osnov nih na če la u dru ge plan ske do ku-
men te i stra te gi je.

S ob zi rom na to da po sta vlje ni ci lje vi u za u sta vlja nju pro ce-
sa da ljeg gu bit ka bi o di ver zi te ta na me đu na rod nom ni vou do 
2010. go di ne ni su u pot pu no sti is pu nje ni, Evrop ska ko mi si-
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ja je usvo ji la no vu, am bi ci o znu Stra te gi ju za za u sta vlja nje 
gu bit ka bi o lo ške ra zno vr sno sti i uslu ga eko si ste ma u Evro pi 
do 2020. go di ne.

Ovu Stra te gi ju možete pronaći na Internetu na adresi:
http://ec.euro pa.eu/en vi ron ment/na tu re/bi o di ver sity/comm2006/ 
2020.htm

Stanjeipravnazaštitabiodiverziteta
uSrbiji

U ci lju za šti te bi o di ver zi te ta, ali i op šte za šti te i una pre đe-
nja kva li te ta ži vot ne sre di ne, Sr bi ja je 2010. go di ne usvo ji la 
Stra te gi ju bi o lo ške ra zno vr sno sti Re pu bli ke Sr bi je za pe riod 
od 2011. do 2018. go di ne sa ak ci o nim pla nom. Pre ma ovoj 
Stra te gi ji, Sr bi ja sa svo jom po vr ši nom od 88.361 km² či ni 
sa mo 2,1% kop na Evro pe, ali za to ovo pod ruč je na se lja va:

• 39% va sku lar ne flo re Evro pe;
• 51% fa u ne ri ba Evro pe;
• 49% fa u ne gmi za va ca i vo do ze ma ca Evro pe;
• 74% fa u ne pti ca Evro pe;
• 67% fa u ne si sa ra Evro pe.

Da kle, Re pu bli ku Sr bi ju od li ku je ve li ka ge ne tič ka ra zno vr-
snost, kao i ra zno vr snost vr sta i eko si ste ma. Vi so ko pla nin-
ska i pla nin ska oblast Sr bi je deo je Bal kan skog po lu o str va, 
ko je pred sta vlja je dan od ukup no šest cen ta ra evrop skog 
bi o di ver zi te ta. Po red to ga, Re pu bli ka Sr bi ja po bo gat stvu 
flo re po ten ci jal no pred sta vlja i je dan od svet skih cen ta ra 
bilj ne ra zno vr sno sti.

Za kon o za šti ti pri ro de („Slu žbe ni gla snik RS”, br. 36/09, 
88/10 i 91/10 - is prav ka) pred sta vlja osnov ni prav ni akt u 
obla sti za šti te pri ro de na te ri to ri ji Sr bi je, dok je za šti ta di vljih 
vr sta re gu li sa na Pra vil ni kom o pro gla še nju i za šti ti stro go 
za šti će nih i za šti će nih di vljih vr sta bi lja ka, ži vo ti nja i glji va 
(„Slu žbe ni gla snik RS“, br. 5/10 i 47/11). 
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? Vrste u Vo di ču gru pi sa ne su u okvi ru dva ve li ka 
po gla vlja: vo do zem ci i gmi zav ci. Po gla vlje vo do-

zem ci po de lje no je na dva pot po gla vlja: re pa ti i bez-
re pi vo do zem ci, dok po gla vlje gmi zav ci sa dr ži tri pot-
po gla vlja: kor nja če, gu šte ri i zmi je. Srp ski na ziv sva ke 
vr ste pra ćen je la tin skim na zi vom fa mi li je ko joj pri pa-
da, kao i la tin skim i en gle skim na zi vom vr ste.

Za svaku vrstu date su sledeće odrednice, označene 
posebnim simbolima: 

Opšte rasprostranjenje u Evropi 

Biologija vrste             Stanište

Status zaštite 
        Nije zaštićena               Zaštićena 

Predatori                      Zanimljivosti

ZabeleženinalazinapodručjuBeograda
                               

Re gi star sa la tin skim, srp skim i en gle skim na zi vom 
vr sta na la zi se u za vr šnom po gla vlju vo di ča.

Za be le že ni na la zi na pod ruč ju Be o gra da na ve de ni su 
u tek stu za sva ku vr stu, sa na ve de nom go di nom ka-
da je pri me rak od re đe ne vr ste vi đen na od re đe nom 
lo ka li te tu ili go di nom pu bli ko va nja na la za na pod ruč ju 
Be o gra da. Lo ka li te ti su ta ko đe pred sta vlje ni i gra fič ki 
na kar ti. Op šti ne na ko ji ma je vr sta za be le že na 1980. 
go di ne i ka sni je ozna če ne su ze le nom bo jom, dok su 
one na ko ji ma su vr ste za be le že ne pre 1980. go di ne, 
a ka sni jim is tra ži va nji ma na laz ni je po tvr đen, ozna če-
ne ružičastom bojom.
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Op šti ne su na kar ti ozna če ne bro jem ka ko bi se či ta-
o ci lak še mo gli sna ći:

1. Ba ra je vo 
2. Groc ka 
3. La za re vac 
4. Mla de no vac 
5. No vi Be o grad 
6. Obre no vac 
7. Pa li lu la 
8. Ra ko vi ca 
9. Sav ski ve nac 

10. So pot
11. Sta ri grad
12. Sur čin
13. Vo ždo vac
14. Vra čar
15. Ču ka ri ca 
16. Ze mun
17. Zve zda ra
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Status zaštite u Srbiji dat je na osnovu:

Pravilnika o proglašenju i zaštiti strogo zaštićenih i zaštićenih 
divljih vrsta biljaka, životinja i gljiva („Sl. glasnik RS“, br. 
5/10 i 47/11): 
• SZ - strogo zaštićena,
• Z - zaštićena,
• NZ - nije zaštićena;

Uredbe o stavljanju pod kontrolu korišćenja i prometa divlje 
flore i faune („Sl. glasnik RS”, br. 31/05, 45/05, 22/07, 38/08, 
9/10 i 69/11): 
• Uredba - vrste zaštićene Uredbom

Međunarodnistatuszaštiteiugroženosti
naveden je na osnovu:

Statusa ugroženosti prema Međunarodnoj uniji za zaštitu 
prirode - IUCN (International Union for Conservation of 
Nature):
• EX - i zu mr la (Ex tinct),
• EW - iz u mr la u di vlji ni (Ex tinct in the Wild),
• CR - kraj nje ugro že na (Cri ti cally En dan ge red),
• EN - ugro že na (En dan ge red),
• VU - ra nji va (Vul ne ra ble),
• NT - po ten ci jal no ugro že na (Ne ar Thre a te ned),
• LC - po sled nja bri ga (Le ast Con cern),
• DD – ne do sta tak po da ta ka (Da ta De fi ci ent),
• NE -  neo ce nje na (Not Eva lu a ted);

Bernske konvencije (Konvencija o očuvanju evropske divlje 
flore i faune i prirodnih staništa):
• Bern: I - (Dodatak I) - strogo zaštićene vrste flore,
• Bern: II - (Dodatak II) - strogo zaštićene vrste faune,
• Bern: III - (Dodatak III) - zaštićene vrste faune;
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CITES konvencije (Konvencija o međunarodnoj trgovini 
ugroženim vrstama divlje flore i faune) (Convention on 
International Trade in Endangered Species of Wild Fauna 
and Flora);
• CITES: I - (Dodatak I) - ugrožene vrste kojima preti istre-
bljenje,
• CITES: II - (Dodatak II) - vrste čija trgovina mora biti ko-
ntrolisana kako se ne bi ugrozio njihov opstanak,
• CITES: III - (Dodatak III) - vrste zaštićene na teritoriji makar 
jedne potpisnice Konvencije, radi pomoći u kontroli njihovog 
prometa od strane drugih zemalja potpisnica Konvencije; 

Barska kornjača (Emys orbicularis)

Zidni gušter (Podarcis muralis)
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Beleške
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Vo do zem ci su gru pa kič me nja ka ko ja ob u hva ta vi še od 
7.000 vr sta ras pro stra nje nih ši rom sve ta. Ne na se lja

va ju sa mo ve o ma hlad ne i su šne pre de le i po je di na ve o ma 
izo lo va na ostr va u oke a ni ma. Za u zi ma ju po seb no me sto u 
evo lu ci o noj isto ri ji kič me nja ka, po što je to naj sta ri ja gru pa 
či ji su pri pad ni ci na se li li kop no. Vo do zem ci ne ma ju za štit
ne me ha ni zme ko ji spre ča va ju pre ko mer no oda va nje vo de 
iz te la, ta ko da je, bez ob zi ra da li ži ve sa mo u vo de noj ili 
sa mo u kop ne noj sre di ni ili u obe, neo p hod no da nji ho vo 
ne po sred no  okru že nje sa dr ži do volj nu ko li či nu vla ge. Ko ža 
vo do ze ma ca je re la tiv no tan ka, pro pu stlji va i ima mno go
broj ne slu zne žle zde ko je po ma žu odr ža va nju neo p hod ne 
vla žno sti ko že. 

Da na šnji vo do zem ci ob u hva ta ju vo do zem ce sa re pom (Ca
u da ta), ko ji u po gle du spo lja šnje mor fo lo gi je naj vi še na li ku ju 
sta rim gru pa ma vo do ze ma ca. Naj broj ni ja je gru pa bez re pih 
vo do ze ma ca (Anu ra), ko ji su spe ci ja li zo va ni pre sve ga za 
kre ta nje u sko ko vi ma. Ce ci li ja (Gymnop hi o na) su naj ma nja 
gru pa, sa za kr žlja lim rep nim re gi o nom i udo vi ma.

Ve ći na vo do ze ma ca se iz le že iz ja ja ko ja po la žu u ra zno vr
sna slat ko vod na sta ni šta. Ja ja su oba vi je na tan kom op nom 
i ta ko pod lo žna isu ši va nju ako se na đu iz van vo de ne sre di
ne. Zbog to ga ka že mo da vo do zem ci ži vot pro vo de u dve 
ži vot ne sre di ne  vo de noj i kop ne noj. Iz ja ja se iz le žu lar ve 
ili pu no glav ci ko ji ži ve u vo de noj sre di ni i ima ju raz vi je ne 
spo lja šnje škr ge. Na kon iz ve snog vre me na, lar ve ili pu no

glav ci se pre o bra ža va
ju u mla de je din ke ko je 
pre te žno ži ve na kop
nu. Isto vre me no se vr
ši pre la zak sa škr žnog 
na pluć ni na čin di sa nja. 
Ne ke vr ste su se pri la
go di le na ži vot u vo di 
ta ko da ceo ži vot pro

VODOZEMci 
AMphibiAns

punoglavac obične krastače 
(Bufo bufo)
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vo de u vo de nim sta ni šti ma i di šu pu tem spo lja šnjih škr ga. 
Ne ke dru ge vr ste ra đa ju mla dun ce ko ji su od mah spo sob ni 
za ži vot u kop ne nom sta ni štu. 

Po bro ju vr sta vo do ze ma ca Sr bi ja se na la zi u pr vih 20 
dr ža va Pa le ark tič kog re gi o na. Na ža lost, fak to ri ugro ža va
nja po pu la ci ja vo do ze ma ca u Evro pi su ve o ma iz ra že ni, 
pre sve ga usit nja va nje, raz grad nja i gu bi tak sta ni šta, za
ga đe nje, kon ku rent ski pri ti sak od stra ne in va ziv nih vr sta, 
po ve ćan pre da tor ski pri ti sak od stra ne pri pi to mlje nih vr sta 
ži vo ti nja. U no vi je vre me, ta ko đe i za ra zno obo lje nje hi tri
di o mi ko za, za ko ju se pret po sta vlja da će po sta ti ozbi ljan 
pro blem za op sta nak vo do ze ma ca me di te ran skog ba se na 
u bu duć no sti.

Te ri to ri ju Be o gra da na se lja va le su ili još uvek na se lja va ju 4 
vr ste re pa tih vo do ze ma ca i do 11 vr sta vo do ze ma ca. One 
su, pre ma Pra vil ni ku o pro gla še nju i za šti ti stro go za šti će nih 
i za šti će nih di vljih vr sta bi lja ka, ži vo ti nja i glji va, svr sta ne u 
ka te go ri ju stro go za šti će nih vr sta di vljih ži vo ti nja, osim ze
le nih ža ba, ko je spa da ju u di vlje ži vo ti nje pod re ži mom eks
plo a ta ci je i kao ta kve su u ka te go ri ji za šti će nih vr sta.

U ovoj pu bli ka ci ji na ve de ni su na la zi vr sta vo do ze ma ca na 
pod ruč ju Be o gra da, pu bli ko va ni u na uč noj li te ra tu ri i do pu
nje ni na la zi ma auto ra. Ne pu bli ko va ni po da ci o pri su stvu po
je di nač nih vr sta aneg do tal nog ka rak te ra ni su na vo đe ni.

Šareni daždevnjak (Salamandra salamandra)
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Ova gru pa vo do ze ma ca u Sr bi ji ob u hva ta da ždev nja ke i 
mr molj ke. Od li ku je ih iz du že no te lo sa dva pa ra udo va 

i re la tiv no du gim re pom. Ne ma ju spo sob nost da pro iz vo de 
zvu ke, pa na rod no ve ro va nje da da ždev njak mo že da pi sne 
i da od to ga čo vek oglu vi, ni je tač no. Ko ža da ždev nja ka i 
mr mo lja ka sa dr ži mno go žle zda ko je pro iz vo de sluz ne pri
jat nog uku sa i či ne ih ne pri vlač nim ple nom. Po se du ju spo
sob nost ob na vlja nja udo va i re pa. 

Da ždev nja ci i mr molj ci ne mo gu se če sto sre sti na kop nu. 
Da ždev nja ci uglav nom po sta ju ak tiv ni po sle ki še ili no ću. 
Ka da na stu pi je sen, oni se pa re na kop nu i žen ka ula zi u 
sta nje zim skog sna sa em bri o ni ma ko ji će se raz vi ti u lar ve. 
Ka da do đe pro le će, žen ke kre ću ka mir ni jim de lo vi ma po
to ka i re či ca ili ba ra ma i tu po la žu lar ve. Mr molj ci se ret ko 
mo gu uoči ti na kop nu. Mr molj ci, ta ko đe, u pro le će ula ze 
u vo du, pre te žno u sta ja ći ce bo ga te ve ge ta ci jom, re la tiv no 
du bo ke i ne na se lje ne ri ba ma. Mo gu se vi de ti sa mo ka da is
pli va va ju na po vr ši nu vo de da bi udah nu li va zduh. Muž ja ci
ma mr mo lja ka u do ba pa re nja iz ra ste ko žni leđ ni na bor, ko ji 
je pro žet mno go broj nim ma lim krv nim su do vi ma i ta ko omo
gu ća va raz me nu ga so va pre ko ko že, pro du ža va ju ći vre me 
bo rav ka pod vo dom. Za muž ja ka mr molj ka je od pre sud ne 
va žno sti da mo že da osta ne na dnu sta ja ći ce do volj no du go 
da bez gre ša ka iz ve de ta ko zva ni „svad be ni ples“ pred iza
bra nom žen kom – niz po seb nih po kre ta re pom i te lom. Ako 
je „pro gram“ iz ve den bez gre ške, žen ka će po ku pi ti pa ke tić 
sper me ko ji muž jak is pu šta na dno i u nje nom te lu će se 
iz vr ši ti oplo đe nje ja ja. Za tim će žen ka jed no po jed no oplo
đe no ja je po la ga ti na osno vu li sto va vo de nih bi lja ka. 

Lar ve da ždev nja ka i mr mo lja ka di šu pu tem spo lja šnjih škr
ga. One su gra blji ve. Po sle iz ve snog vre me na pro ve de nog 
u vo di, lar ve se pre o bra ža va ju u kop ne ni sta di jum mla dun
ca ko ji, osim po ve li či ni, li či na od ra slu je din ku.

REpATi 
             VODOZEMci
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Šareni daždevnjak
Familija: Salamandridae    
Vrsta: Salamandra salamandra 
Engleski naziv: Fire Salamander

Na se lja va za pad ni, ju žni 
i cen tral ni deo Evro pe. 

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa va ri ra od 15 
do 25 cm. Ži vot ni vek je oko 20 go di na. Ak ti van je 

no ću i da nju po sle in ten ziv nih ki ša. Naj ve ći deo vre me na 
pro vo di skri ven is pod ko re nja dr ve ća, ka me nja i u ja zbi na
ma ra znih ži vo ti nja. Hra ni se pu že vi ma, ki šnim gli sta ma, 
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in sek ti ma, cr vi ma. Pa re nje se de ša va u je sen na kop nu. 
Žen ke, obič no u apri lu, u mir ni jim de lo vi ma te ku ći ca ili u 
sta ja ći ca ma ra đa ju lar ve. Ne ko li ko me se ci ka sni je lar ve se 
pre o bra ža va ju u ju ve nil ne kop ne ne je din ke i na pu šta ju vo
du. U to ku pre o bra ža ja nji ho ve škr ge se sma nju ju i na kra ju 
ne sta nu. Mla de je din ke pre la ze na di sa nje pu tem plu ća. 

Na sta nju je po jas li sto pad nih šu ma, pre te žno za tvo
re nog sklo pa. Na Ibe rij skom po lu o str vu na se lja va i 

me di te ran ske šu me, vla žne li va de i ka me nja re oko pla nin
skih je ze ra.

Mla dun ci su plen pti ca i sit nih si sa ra, ri ba, vi li nih 
ko nji ca, dok od ra sle je din ke, osim ne kih vr sta pti ca 

gra blji vi ca, ne ma ju dru gog ne pri ja te lja do čo ve ka.

SZ; Bern: III; 
IUCN: LC 

Na ziv ša re ni da ždev njak po
ti če od žu tih mr lja ras po re

đe nih na cr noj osno vi leđ ne stra ne 
te la, dok je tr bu šna stra na te la pot
pu no cr na. 

Oko li na Be o gra da 1900; 
Ava la 1909, 1993 (Ča ra pi

ća Brest 2001; Tre šnja 1983, 2001; 
Zu ce 2003, 2004, 2012); Ko šut njak 
1986; Ko smaj 2002; So pot 2002; 
Pe štan 2011. 
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Mali mrmoljak
Familija: Salamandridae 
Vrsta: Lissotriton vulgaris 
Engleski naziv: Smooth Newt

Na se lja va ve ći deo Evro pe, iz u zev ju žne Fran cu ske 
i Pi ri nej skog po lu o str va, ju žne Ita li je i ve ći ne me di

te ran skih ostr va. 

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do sti že do 
11 cm. Ži vot ni vek je oko 7 go di na u pri ro di. Naj ve ći 

deo vre me na pro vo di na kop nu, dok se u vo di na la zi u do
ba pa re nja. Hra ni se ma lim bes kič me nja ci ma. Pre zi mlja va 

Na lja ći deo Evrope, iz zev južne Fran ske 
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na kop nu u ru pa ma. Pa re nje se od i gra va sre di nom pro le ća. 
Žen ka po la že 200300 ja ja po je di nač no na li sto ve vo de nih 
bi lja ka. Me ta mor fo za lar vi se za vr ša va ne ko li ko me se ci na
kon po la ga nja ja ja.

Na sta nju je ni zij ske i brd skopla nin ske pre de le. Po
la že ja ja u ra zno vr sne slat ko vod ne sta ja ći ce, od pri

vre me nih ba ri ca do je ze ra.

Ri be, vo de ne zmi je, ve li ki mr molj ci, 
pti ce mo čva ri ce.

SZ; Bern: III; 
IUCN: LC 

Kao i kod ve li kih mr mo lja ka, 
muž jak u do ba pa re nja raz

vi ja ko žni na bor duž le đa i re pa, ko ji 
pod se ća na kre stu. 

Oko li na Be o gra da 1900; Re
snik 1941; Šu mi ce 1958; Ba

njič ki po tok 1977; Bo ta nič ka ba šta 
1981; Ko tež 1982; Ava la (Tre šnja 
1983, 2001); Auto ko man da 1985; 
Top či der (Mi lo šev ko nak 1986); Do
ba nov ci 1998; Kr nja ča 2000, 2003; 
So pot 2002; Đu rin ci 2003; Pe štan 
2011.
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Podunavski mrmoljak
Familija: Salamandridae  
Vrsta: Triturus dobrogicus 
Engleski naziv: Danube Crested Newt

Na se lja va rav ni čar ski deo sli va Du na va i ve ćih pri to
ka, kao i del tu Du na va.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do sti že do 
16 cm. Ži vot ni vek je oko 8 go di na. Hra ni se ra znim 

bes kič me nja ci ma, kao i lar va ma i pu no glav ci ma vo do ze ma
ca. Pre zi mlja va na kop nu u ru pa ma. Mi gra ci je ka me sti ma 

Na lja ničarski deo sliva Du va i većih pri



Vodozemci i gmizavci Beograda

Vodozemci

39

za pa re nje po či nju od sre di ne fe bru a ra pa do apri la, a po
ne kad mo že do ći i do dru ge mi gra ci je na je sen. Pa re nje se 
od i gra va na pro le će u sta ja ći ca ma ko je mo gu bi ti de li mič no 
po ve za ne sa reč nim to kom. Pre o bra žaj lar vi se od i gra va od 
ju la do sep tem bra. Od ra sle je din ke se du go za dr ža va ju u 
vo de nom sta ni štu, po ne kad sve dok pr vi put ne za le di.

Vo de ni si ste mi rav ni čar skih re ka, kao i je ze ra i sta ja
će vo de ma nje ve li či ne.

Ne pred sta vlja na ro či to uku san za lo gaj, ali mla dun ci 
mo gu bi ti plen ne kih ri ba, pti ca mo čva ri ca ili krup ni jih 

ve li kih mr mo lja ka.

SZ; Bern: II; 
IUCN: NT 

Kao i mno ge dru ge vr ste mr
mo lja ka, sva ke go di ne ra di 

pa re nja do la zi u isti vo de ni bi o top u 
ko me se iz le gao, što se na zi va „za
vi čaj no po na ša nje”.

Oko li na Be o gra da 1900; po 
d ruč je uz Sa vu i Du nav 1941; 

Ma kiš 1947; Ko šut njak 1949; pri
o ba lje re ke Sa ve 1965; Kr nja ča 
1985, 2000; Top či der 1993; je ze ra 
oko Srem či ce 1993. 
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Dugonogi mrmoljak 
Familija: Sa la man dri dae  
Vrsta: Triturus karelinii
Engleski naziv: So ut hern Cre sted Newt

U Evro pi na se lja va is toč ni i ju go i stoč ni deo Bal kan
skog po lu o str va i evrop ski deo Tur ske.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do se že do 
16 cm. Ži vot ni vek 811 go di na u pri ro di. Hra ni se 

uglav nom bes kič me nja ci ma. Obič no pre zi mlja va u pe ri o du 
od sep tem bra ili ok to bra pa do mar ta. U obla sti ma sa to pli
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jim zi ma ma bu di se iz zim skog sna već kra jem ja nu a ra ili 
po čet kom fe bru a ra. Pa re nje se od i gra va od mar ta do ma ja, 
u ba ra ma i je ze ri ma raz li či te ve li či ne. Žen ka po la že ja ja na 
li šće vo de ne ve ge ta ci je. Pre o bra žaj lar vi tra je do je se ni.

Na sta nju je ba re 
i je ze ra.

Pti ce mo čva ri ce, 
ri be.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Bi ra ve ća i du blja vo de na 
sta ni šta u od no su na dru ge 

vr ste mr mo lja ka. Se ča šu ma i za ga
đi va nje vo da su naj ve ća opa snost 
za lo kal ne po pu la ci je. Ve o ma je 
ose tljiv na za ga đe nje vo de. Ile gal na 
tr go vi na pri mer ci ma ove vr ste ši ro
ko je bi la po zna ta u Ru si ji.

Ava la (Tre šnja 1983, 1986, 
2001, 2002); Đu rin ci 2003.
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Bez re pi vo do zem ci ob u hva ta ju ža be. One se od li ku ju 
du žim i ve ćim zad njim udo vi ma u od no su na pred nje i 

od su stvom re pa na stup nju od ra sle je din ke. Ža be se uglav
nom kre ću u sko ko vi ma. One ima ju spo sob nost spo ra zu
me va nja zvu ci ma. Kod mno gih vr sta muž ja ci ima ju ta ko zva
ne „zvuč ne ke se“ po red ili is pod usne du plje, ko je slu že kao 
re zo na tor ske ku ti je. 

Ne ke ža be ima ju gru bu, zr na stu ko žu i one su ot por ni je na 
ne do sta tak od go va ra ju će ko li či ne vla ge u sta ni štu, dok se 
dru ge od li ku ju tan kom i glat kom ko žom i ne mo gu du go da 
pre ži ve u su šnim uslo vi ma.

Ža be se raz mno ža va ju u sta ja ćim i re đe u te ku ćim vo da
ma. Muž ja ci se sa ku plja ju u oda bra nim vo de nim sta ni šti
ma i pro iz vo de zvu ke na lik na hor sko pe va nje. Me đu tim, 
to pe va nje je u stva ri nad me ta nje po je di nač nih muž ja ka, 
jer nji hov zov pri vla či žen ke. „Svad be na pe sma“ je ta ko đe 
ka rak te ri stič na za vr stu i žen ka se ne će pri bli ži ti muž ja ku 
ne ke dru ge vr ste jer ne pre po zna je nje go vu pe smu. U pro
ce su pa re nja, muž jak u spo lja šnjoj sre di ni oplo đu je ja ja ko ja 
žen ka is pu šta u vo du. Ja ja ža ba su gru pi sa na u sku pi ne 
či ji ob lik se raz li ku je od vr ste do vr ste i od fa mi li je do fa mi
li je. Iz ja ja se iz le žu pu no glav ci ko ji u naj ra ni jem sta di ju mu 
ne ma ju udo ve, već sa mo gla vu, te lo i rep. Di šu pu tem spo
lja šnjih škr ga i hra ne se bilj nom hra nom. Po sle od re đe nog 
vre me na, pu no glav ci ma iz ra sta ju udo vi, za tim škr ge po sta
ju sve ma nje i ma nje, rep se ta ko đe sma nju je i je din ka se 
pre o bra ža va u ma lu ža bu. 
Mla de ža be na pu šta ju vo
de nu sre di nu ili, kod ne kih 
vr sta, tu osta ju do po čet ka 
zim skog sna. Po sle pre o
bra ža ja, ma la ža ba po sta je 
gra blji vac kao i od ra sli pri
pad ni ci vr ste.

bEZREpi 
                 VODOZEMci

Obična krastača

strana
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Obična krastača
Familija: Bufonidae  
Vrsta: Bufo bufo
Engleski naziv: Common Toad

Na se lja va sko ro ce lu Evro pu, osim Ir ske i ne kih me
di te ran skih ostr va.

Krup na ža ba gru be, zr na ste ko že. Du ži na te la žen
ki do 15 cm, a muž ja ka do 8 cm. Ži vot ni vek je do 

10 go di na u pri ro di. Ak tiv na je uglav nom u su mrak i no ću, 
osim u do ba pa re nja. Hra ni se raz li či tim vr sta ma zglav ka ra, 
cr vi ma i pu že vi ma. Pre zi mlja va od kra ja ok to bra pa sve do 



Vodozemci i gmizavci Beograda

Vodozemci

45

mar ta, re đe apri la. Pa re nje se od i gra va ubr zo po iz la sku iz 
zim skog sna, obič no to kom mar ta. Žen ka po la že ve li ki broj 
ja ja (i pre ko 10.000) ob mo ta nih že la ti no znom op nom u vi du 
tra ka. Pre o bra žaj pu no gla va ca tra je 23 me se ca.

Na sta nju je če ti nar ske i li sto pad ne šu me, mo čva re, 
ali i par ko ve i ba šte.

Be lo u ška, jež, 
pti ce gra blji vi ce.

SZ; Bern: III; 
IUCN: LC 

Ve li ki broj ovih ža ba u ra no pro le će stra da na pu
te vi ma, dok mi gri ra ju pre ma me stu pa re nja. Zbog 

njih, ali i dru gih vr sta vo do ze ma ca, u mno gim evrop skim 
dr ža va ma iz gra đe ni su tu ne li is pod 
pu te va, ko ji im omo gu ća va ju bez be
dan pro la zak.

Ava la 1951 (Ča ra pi ća Brest 
2002; Tre šnja 1983, Tre šnja i 

Zu ce 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 
2004, 2005, 2011, 2012); Top či der 
1951, 1986; Ko šut njak 1981, 1986; 
Groc ka 1998; Kr nja ča 2000; Ada 
Ci gan li ja 2001; Pe štan 2011.
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Zelena krastača
Familija: Bufonidae   
Vrsta: Pse u de pi da lea viridis 
Engleski naziv: Green Toad

U Evro pi na se lja va njen sred nji, is toč ni i ju žni deo, 
uklju ču ju ći Ape nin sko i Bal kan sko po lu o str vo.

Du ži na te la do sti že i do 10 cm. Ži vot ni vek u pri ro
di je do 15 go di na. Uglav nom je ak tiv na u su mrak i 

no ću, ka da lo vi, a u vre me pa re nja je ak tiv na i to kom da na. 
Hra ni se uglav nom in sek ti ma (cr vi, ose, pče le, tvr do kril ci) 
i pu že vi ma go la ći ma. Zim ski san pro vo di u su vim ru pa ma 
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u ze mlji da le ko od vo de. Ula zi u vo de no sta ni šte sa mo u 
pe ri o du pa re nja, ko je se od i gra va u na šim kra je vi ma u ma
ju. Žen ka po la že vi še hi lja da ja ja ob mo ta nih že la ti no znom 
ma som u for mi tra ka.

Na sta nju je ste pe, šu moste pe, pe šča re, ora ni ce i 
na se lje na me sta.

Uglav nom pti ce.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Ko ža ze le ne kra sta če je gru
ba i zr na sta, kao i kod obič ne 

kra sta če. Uko li ko je gra blji vac uhva
ti, iz mno go broj nih ko žnih žle zda 
po či nje da lu či be lu pe na stu teč nost 
ko ja ši ri ne pri ja tan mi ris. 

Ri panj 1937; Kr nja ča 1985; 
Ka ra bur ma 1997; Srem či ca 

1998; Vra čar 2001; Zve zda ra 2002; 
Ava la (Zu ce 2004), Ada Ci gan li ja 
2009; Pe štan 2011.
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Obična češnjarka
Familija: Pelobatidae    
Vrsta: Pelobates fuscus 
Engleski naziv: Common Spadefoot

U Evro pi na se lja va pre te žno ni zij ske pre de le cen
tral ne i is toč ne Evro pe, kao i se ver ne de lo ve Bal

kan skog po lu o str va, ali se do li na ma ve li kih re ka ras pro sti re 
i pre ma ju gu.

Du ži na te la do sti že do 6 cm. Ži vot ni vek je oko 10 
go di na. Pre ko da na se skri va u ru pi ko ju je sa ma 

is ko pa la ili pro na šla, a lo vi no ću. Hra ni se raz li či tim ma
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lim bes kič me nja ci ma. Zim ski san tra je od je se ni do ra nog 
pro le ća, u ru pa ma u ze mlji štu, ko je mo gu bi ti du bo ke i do 
2 m. Pa re nje se od vi ja ubr zo po iz la sku iz hi ber na ci je. Žen
ka po la že od 40 do 360 ja ja po le glu, ko ja su po ve za na 
me đu sob no u tra ke du ge do 50 cm. Lar va se raz vi ja 25 
me se ci. Pre o bra žaj pu no gla va ca obič no tra je od ju la do 
sep tem bra.   

Na sta nju je ste pe, pe šča ne di ne, le sne za rav ni, li va
de, par ko ve, ba šte i ora ni ce.

Vo de ne zmi je,  
pti ce

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Na ziv če šnjar ka do bi la je po se kre tu ko ji iz lu ču je ka
da je uz ne mi re na, a či ji mi ris pod se ća na be li luk. 

Top či der 1921, 1927; Be
ža ni ja 1954; Vi šnji ca 1957, 

No vi Be o grad, Kr nja ča 1975, 1985; 
Ze mun  Gor nji grad 1979, Ze mun, 
No vi Be o grad, uži deo Be o gra da, 
Ko šut njak, Ve li ko Se lo, Le šće, Bor
ča, Bor ča gre da, le va oba la Du na
va, duž plav nih zo na re ka i le snih 
za rav ni 2003.
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Balkanska češnjarka
Familija: Pelobatidae    
Vrsta: Pelobates syriacus 
Engleski naziv: Eastern Spadefoot

Naseljavaju područje od istočnog dela Balkanskog 
poluostrva pa do Crnog i Egejskog mora.

Du ži na te la do sti že do 9 cm. Ži vot ni vek je do 10 go
di na. Pre ko da na se skri va u ru pi ko ju je sa ma is ko

pa la ili pro na šla, a lo vi no ću. Hra ni se raz li či tim ma lim bes
kič me nja ci ma. Zim ski san tra je od je se ni do ra nog pro le ća, 
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u ru pa ma u ze mlji štu. Pa re nje se od vi ja ubr zo po iz la sku iz 
hi ber na ci je. Žen ka po la že od 2.000 do 4.000 ja ja po le glu, 
ko ja su po ve za na me đu sob no u ši ro ke tra ke.   

Slič no obič noj če šnjar ki.

Vo de ne zmi je, 
pti ce.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

U ste pa ma i po lu pu sti nja ma 
gde let nje tem pe ra tu re do

sti žu 40°C one su u du bo kim ru pa
ma sa vo dom u reč nim oba la ma ili 
oaza ma. 

Vi šnji ca, Ve li ko se lo, de lo vi 
gra da pre ma Sme de re vu.
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Crvenotrbi mukač
Familija: Discoglossidae    
Vrsta: Bombina bombina 
Engleski naziv: Red-bellied Toad

Na se lja va ni zij ske pre de le cen tral ne, is toč ne i ju go i
stoč ne Evro pe, kao i ju žni deo Dan ske i Šved ske. 

Du ži na te la do sti že do 5 cm. Ži vot ni vek je pre ko 
12 go di na. Ak tiv na je to kom da na, ali  i no ću. Hra ni 

se pre te žno in sek ti ma i vo de nim bes kič me nja ci ma. Pre
zi mlja va od kra ja sep tem bra ili ok to bra pa sve do mar ta 
ili apri la, uglav nom na kop nu. Pa ri se od sre di ne apri la 
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pa do kra ja le ta. Žen ka u to ku go di ne po lo ži do 300 ja ja. 
Pre o bra žaj pu no gla va ca tra je od dru ge po lo vi ne ju na do 
kra ja sep tem bra. 

Na sta nju je sta ja ći ce raz li či tih du bi na, ali pre te žno 
traj ne. 

Pu no glav ci su plen pi ja vi ca, lar vi vi li nih ko nji ca, vo
de nih bu ba, mr mo lja ka i ri ba.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Kao i žu to tr bi mu kač, ka da 
se na đe is pred po ten ci jal nog 

ne pri ja te lja, za u zi ma od bram be
ni stav ta ko što se iz vr ne na le đa, 
okre ću ći svoj ša re ni tr buh pre ma 
gra bljiv cu. 

Top či der 1927; Be o grad – 
Ava la 1941; oko li na Be o gra

da 19411945; Be ža ni ja 1954; Kr
nja ča 1985, 2000.
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Žutotrbi mukač
Familija: Discoglossidae   
Vrsta: Bombina variegata
Engleski naziv: Yellow-bellied Toad

Na se lja va br do vi te i pla nin ske pre de le za pad nog, 
cen tral nog i ju žnog de la Evro pe (iz u zev ju go za pad

nog de la), kao i de lo ve is toč ne Evro pe.  

Du ži na te la do sti že do 5 cm. Ži vot ni vek je 1215 go
di na. Ret ko se mo že vi de ti da le ko od vo de nog sta ni

šta. Hra ni se raz li či tim ma lim bes kič me nja ci ma. Pre ko zi me 
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se za vla či u ru pe is pod ste na i pa nje va i tu pro vo di zim ski 
san od sep tem bra pa do apri la. Uko li ko je vre me to plo, mo
že bi ti ak ti van i u to ku zi me. Pa ri se  od sre di ne pro le ća pa 
sve do av gu sta. Žen ka po la že od 120 do 170 ja ja na gran či
ce vo de nih bi lja ka. Pu no glav ci se pre o bra ža va ju u ju ve nil ne 
je din ke po sle dva do tri i po me se ca.

Na sta nju je uglav nom ma le i ne mno go du bo ke sta ja
ći ce br do vi tih i pla nin skih pre de la.

Pu no glav ci su plen pi ja vi ca, lar vi vi li nih ko nji ca, vo
de nih bu ba, mr mo lja ka i ri ba.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Če sto se mo že vi de ti u ko
lo tra zi ma is pu nje nim vo dom 

na se o skim pu te vi ma. 

Ava la 1955 (Zu ce 2001; Tre
šnja 1983, 2001, 2002); So

pot 2002; Pe štan 2011.
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Kreketuša
Familija: Hylidae   
Vrsta: Hyla arborea
Engleski naziv: Tree Frog

U Evro pi ne na se lja va sa mo njen se ver ni deo, Ape
nin sko i Ibe rij sko po lu o str vo, de lo ve ju žne Fran cu

ske i ne ka ostr va.

Du ži na te la do sti že do 5 cm. Ži vot ni vek je oko 10 
go di na u pri ro di. Pre ko da na uglav nom se di na dr

ve ću, a u su mrak i no ću kre će u lov. Ve o ma je vešt pe njač, 
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a za hva lju ju ći ze le noj bo ji te la, go to vo je ne pri met na. Hra ni 
se in sek ti ma (mu ve, tvr do kril ci, lep ti ri, gu se ni ce). U pe ri o du 
od sep tem bra do apri la, pre zi mlja va u ru pa ma u ze mlji, u 
pu ko ti na ma ste na ili šu plji na ma u dr ve ću. Pa ri se od apri la 
do ju na. Žen ka po la že 200 do 1.400 ja ja u gru pa ma od 3 do 
60 ja ja. Pre o bra žaj pu no gla va ca tra je 23 me se ca.

Na sta nju je li sto pad ne šu me, ba re, mo čva re, je ze ra 
u šu mi.

Uglav nom pti ce.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Me nja bo ju te la u za vi sno sti 
od pod lo ge, od jar koze le ne 

do bo je be le ka fe. 

Ka le meg dan 1900; po Be o
gra du 1900; Be ža ni ja 1954; 

Kr nja ča 1985, 2000; Ca re va ću pri
ja 1999; Ada Ci gan li ja 2000; Ava
la (Zu ce 2001, 2012; Tre šnja 2001, 
2002); Đu rin ci 2003; Pan če vač ki 
rit 2011; Sur čin – Boj čin ska šu ma 
2011; Pe štan 2011. 
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Šumska žaba 
Familija: Ranidae    
Vrsta: Rana dalmatina
Engleski naziv: Agile Frog

Na se lja va ve ći deo Evro pe, iz u zev se ve ra i ve ćeg 
de la Ibe rij skog po lu o str va. 

Du ži na te la do sti že do 9 cm. Ži vot ni vek u pri ro di 
je do 10 go di na. Na se lja va li va de i šu me otvo re nog 

sklo pa. Ak tiv na je u su mrak i ra no uju tru, dok je u vre me 
pa re nja ak tiv na i da nju i no ću. Hra ni se in sek ti ma, pa u ko vi
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ma i sto no ga ma. Pe riod zim skog sna tra je od kra ja sep tem
bra do po čet ka mar ta. Pa re nje po či nje ubr zo po sle to plje nja 
sne žnog po kri va ča i tra je re la tiv no krat ko. Žen ka po la že do 
ne ko li ko hi lja da ja ja u for mi klup ka, ko je za ka či za gra nu 
ne ke pod vod ne bilj ke. Pre o bra žaj pu no gla va ca se obič no 
de ša va kra jem ju na.

Na sta nju je ra zno vr sna sta ni šta u ni zi ja ma i brd sko
pla nin skim pre de li ma, uglav nom u zo ni li sto pad nih 

šu ma otvo re nog sklo pa.

Raz ne pti ce, slat ko vod ni ra ko vi, 
vo de ne zmi je, si sa ri.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Mo že da sko či naj da lje od svih evrop skih ža ba, pa 
ta ko ka da be ži od ne pri ja te lja, mo že sko či ti i do 2 m 

u da lji nu i 1 m u vi si nu. Ako bi čo vek bio ta ko do bar ska kač, 
u od no su na svo ju vi si nu, ska kao 
bi 350 m u dalj. 

Oko Sa ve i Du na va 1900; 
Li po vi ca 1937; Ava la 1937 

(Zu ce 2003, 2004, 2005, 2012; 
Tre šnja 1983, 1999, 2000, 2001, 
2002, 2003, 2005, 2011, 2012) 
Ko šut njak 1949; Top či der 1986; 
Kr nja ča 2000; 2003; Ko smaj 2002; 
Đu rin ci 2003; Pe štan 2011. 
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Zelene žabe  
Familija: Ra ni dae  
Vrsta: Phelophylax esculentus complex
Engleski naziv: Wa ter Frogs

Na se lja va ju cen tral ni, is toč ni deo Evro pe. Ve li ka ze
le na ža ba na se lja va i ju žnu Evro pu, dok se ras pro

stra nje nje ma le i je sti ve ža be za vr ša va ne što se ver ni je.

Ove tri vr ste če sto for mi ra ju po pu la ci o ne si ste me ko
ji se sa sto je od je din ki obe vr ste i je sti ve ža be ko ja 

pred sta vlja nji hov hi brid. Bez ge ne tič kih ana li za ni je jed no
stav no od re di ti ko li ko vr sta ze le nih ža ba se na la zi u ne kom 
vo de nom sta ni štu. Du ži na te la ve li ke ze le ne ža be do sti že 
8 cm. Ži vot ni vek je oko 10 go di na u pri ro di. Ak tiv ne su to
kom da na, ka da se če sto sun ča ju na po vr ši ni vo de ili li stu 
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lo kva nja. Ži ve u ve li kim gru pa ma u slat kim vo da ma ume re
nih pre de la. Hra ne se in sek ti ma, pu že vi ma, vo de nim bi ljem, 
sit nim ri ba ma, ali i ma lim zmi ja ma ili mi šo li kim glo da ri ma. 
Zim ski san pro ve du za ko pa ne u mulj na dnu vo de ili u ru pa
ma u ze mlji, od kra ja ok to bra do po čet ka pro le ća. Po sta ju 
ak tiv ne ubr zo po sle to plje nja sne žnog po kri va ča. Me đu tim, 
pa re se tek od po čet ka ma ja. 

Na sta nju ju je ze ra, 
mo čva re i ba re.

Ro de, ča plje, or lo vi, vi dre, 
vo de ne zmi je, čo vek.

Z; Uredba; Bern: III; 
IUCN: LC 

Ve o ma su pro ždr lji ve, na pa da ju sve što mo gu da sa
vla da ju i pro gu ta ju.

Ma kiš (je sti va ze le na ža ba) 1900; sva po god na me
sta oko Be o gra da uz Sa vu i Du nav (ve li ka ze le na 

ža ba) 1941; oko li na Be o gra da i mr
tva je Du na va 19411945; Be ža ni ja 
1954 (ve li ka ze le na ža ba); Groc
ka 1979...2011; Ko šut njak 1986; 
Ava la (Tre šnja 1983 – ve li ka ze le
na ža ba, 1999, 2000, 2001, 2002, 
2003, 2004, 2005, 2011, 2012; Zu
ce 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 
2011, 2012); Kr nja ča 2000; Ada 
Ci gan li ja 2000, 2004, 2011; Đu rin
ci 2003; Pe štan 2011.
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Gmi zav ci su naj sta ri ja gru pa kič me nja ka ko ja je spo sob
na da ceo ži vot pro ve de u su vo zem noj sre di ni. Ko ža 

gmi za va ca je pre kri ve na spo lja šnjim oro žna lim slo jem ko že, 
ko ji se sa sto ji iz ma njih ili ve ćih kr lju šti, plo ča, a kod ne kih 
vr sta sa dr ži i ko šta ne ele men te. U po re đe nju sa vo do zem
ci ma, ko ža gmi za va ca ima re la tiv no ma lo žle zda. Ve ći na 
gmi za va ca se raz mno ža va ta ko što po la že ja ja u spo lja šnju 
sre di nu. Na ro či to su bi li broj ni u me zo zo i ku (to kom ju re i 
kre de). Da nas po sto je če ti ri velike gru pe gmi za va ca: kor
nja če (Che lo nia), kro ko di li (Cro codylia), gu šte ri, zmi je i am
fis be ne (Squ a ma ta), dok su naj ma lo broj ni ji sa vre me ni gmi

zav ci ko ji pri pa da ju gru pi tu a ta ra (Rhyncho cep ha lia), ko ja je 
pred sta vlje na sa mo jed nim ro dom (Sphe no don).
 
Te le sna tem pe ra tu ra gmi za va ca za vi si od tem pe ra tu re spo
lja šnje sre di ne. Zbog to ga su oni u svom ras pro stra nje nju 
uglav nom ogra ni če ni na ume re ne i trop ske kli mat ske zo ne. 
U ume re nim kli mat skim zo na ma ula ze u sta nje sma nje ne 
ak tiv no sti – (zim ski san)  to kom zim skog pe ri o da, dok ne ke 
vr ste u iz ra zi to to plim i su vim obla sti ma ta ko đe pri be ga va ju 
mi ro va nju (let nji san) to kom naj to pli jih me se ci. 

GMIZAVCI 
ReptIleS

Stepski gušter (Podarcis tauricus)
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Usled intenziviranja uticaja čoveka, populacije gmizavaca su 
sve ugroženije jer su osetljive na narušavanje životne sre
dine. Urbanizacija, krčenje šuma i stvaranje poljoprivrednih 
površina na račun pri rod nih eko si ste ma bitno utiče na 

rasprostranjenje i op sta nak gmi za va ca. Areal aktivnosti 
gmizavaca je relativno mali, sposobnost migracije na velike 
udaljenosti slaba, a sposobnost kolonizacije novih staništa 
je ograničena.

Uprkos ovakvim ograničenjima, gmizavci naseljavaju razne 
tipove i vodenih i kopnenih staništa, zauzimaju najrazličitije 
ekološke niše i imaju veliki broj životnih formi. Ove 
osobine ih čine značajnim indikatorima stanja specijskog i 
ekosistimskog diverziteta.

Na ši rem pod ruč ju Be o gra da za be le že no je pri su stvo 2 vr
ste kor nja ča, 7 vr sta gu šte ra i 7 vr sta zmi ja. Pre ma Pra vil ni
ku o pro gla še nju i za šti ti stro go za šti će nih i za šti će nih di vljih 
vr sta bi lja ka, ži vo ti nja i glji va, od ukup nog bro ja kon sta to va
nih vr sta na is tra ži va nom pod ruč ju, 10 pri pa da stro go za šti
će nim, a jed na za šti će nim di vljim vr sta ma ži vo ti nja.

U ovoj knji zi na ve de ni su na la zi vr sta gmi za va ca na pod
ruč ju Be o gra da pu bli ko va ni u na uč noj li te ra tu ri i do pu nje ni 
na la zi ma auto ra. Ne pu bli ko va ni po da ci o pri su stvu po je di
nač nih vr sta aneg do tal nog ka rak te ra ni su na vo đe ni.

Obični smuk (Zamenis longissimus)
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KOrnjače

Kor nja če ima ju zde pa sto te lo i, osim udo va, gla ve i re pa, 
za šti će no ko šta nim ili ko žnim oklo pom. Ta ko đe, ne ma

ju zu be u vi li ca ma već se gla va na pred njem de lu za vr ša va 
ro žnom iz bo či nom ko ja pod se ća na pti či ji kljun. 

De le se u tri ve li ke ne for mal ne gru pe: kop ne ne, slat ko vod
ne i mor ske kor nja če. U od no su na na čin ži vo ta, po sto je 
ne ke raz li ke u gra đi udo va i ob li ku oklo pa.

Kor nja če su uglav nom gra bljiv ci, ma da ima i mno go vr sta 
ko je su bi ljo je di. Mo gu se raz mno ža va ti i ne ko li ko pu ta go
di šnje ako su vre men ski uslo vi po volj ni. Žen ka zad njim no
ga ma ko pa ru pu u pe sku ili ras tre si tom tlu u ko ju po la že 
ja ja ob mo ta na ko ža stim omo ta čem ko ji ka sni je očvr sne. 
Ma le kor nja če po sta ju žen ke ili muž ja ci za vi sno od to ga 
da li su kao em bri o ni bi li iz lo že ni vi šim ili ni žim sre din skim 
tem pe ra tu ra ma. Obič no se na ni žim tem pe ra tu ra ma ra đa ju 
muž ja ci, a na vi šim žen ke. Ovo od re đi va nje po la za vi sno 
od tem pe ra tu re po sto ji još kod kro ko di la, tu a ta ra, ne kih gu
šte ra i zmi ja.
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Šumska kornjača (Testudo hermanni)

Barska kornjača (Emys orbicularis)

Strana
68

Strana
70
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Šumska kornjača
Familija: Testudinidae     
Vrsta: Testudo hermanni
Engleski naziv: Hermann’s Tortoise

Na se lja va me di te ran ski deo Evro pe (ju žni i za pad ni 
deo Ita li je, Bal kan sko po lu o str vo sa Jon skim ostr vi

ma, Si ci li ju, Kor zi ku, Sar di ni ju, Ba le ar ska ostr va, ju go i stoč ni 
deo Fran cu ske, evrop ski deo Tur ske).

Du ži na oklo pa 2030 cm. Mo že ži ve ti du že od 40 
go di na. Ve o ma je ak tiv na pre ko da na, od ra nog ju tra 

do ka snog po po dne va. Hra ni se tra vom, vo ćem, li šćem, bilj
ka ma u fa zi tru lje nja, pu že vi ma. Zim ski san pro vo di uko pa
na pod ze mljom, bu di se u mar tu  apri lu, a u ok to bru opet 
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ula zi u sta nje zim skog sna. Če ste su me đu sob ne 
bor be muž ja ka, ko ji za vre me pa re nja mo gu žen ki 
za da ti ozbilj ne po vre de ugri zom. U ka sno pro le će (dru ga 
po lo vi na ma ja) žen ka po la že 312 ja ja u ru pu ko ju zad njim 
no ga ma is ko pa u tlu. Mla de kor nja če se iz le gu po sle dva do 
tri me se ca, če sto u av gu stu. 

Na sta nju je sve tle i to ple li sto pad ne šu me, li va de, 
voć nja ke, ba šte, vi no gra de.

Pti ce gra blji vi ce, ja zav ci, 
ku ne be li ce, ri đe la si ce.

Z; Uredba; Bern: II; 
IUCN: NT; CI TES: II

U na ro du po sto ji ve ro va nje da krv ovih du go več nih 
ži vo ti nja le či od naj te žih bo le sti, što je bio je dan od 

po vo da za nji ho vo ma sov no iz lo
vlja va nje u ne kim kra je vi ma Sr bi je. 
No vi za ko ni o za šti ti di vljih ži vo ti nja 
stro go za bra nju ju sa ku plja nje šum
skih kor nja ča. 

Žar ko vo 1869; Be o grad – 
oko li na 1954; Zvezdarska 

šuma 1973 Ba nji ca 1993. Sta ri ji 
su gra đa ni pam te šum sku kor nja ču 
kao če stu vr stu na pod ruč ju pla ni ne 
Ava le do pre 50 go di na. 
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Barska kornjača
Familija: Emydidae    
Vrsta: Emys orbicularis 
Engleski naziv: European Pond Terrapin

Na se lja va sko ro ce lu Evro pu, osim se ver nog i ne kih 
cen tral nih de lo va i ve ći ne egej skih ostr va. 

Du ži na te la, iz ra že na du ži nom oklo pa, mo že do sti ći 
i do 30 cm. Ži vot ni vek je 3040 go di na. Ak tiv na je 

u su mrak i no ću, dok se pre ko da na sun ča na po le gloj tr
ski ili de bli ma ko ja plu ta ju na vo di. Hra ni se vo do zem ci ma, 
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ri ba ma, vo de nim in sek ti ma, po ne kad i vo de nim bi ljem. Pre
zi mlja va od kra ja no vem bra do sre di ne apri la. Pa ri se po sle 
za vr šet ka zim skog sna, u pe ri o du od ma ja do ju na. Žen ka 
na kop nu u me koj pod lo zi ko pa ma lu ja mu u ko ju po la že 
318 ja ja, ko ja pre kri va ze mljom. In ku ba ci ja tra je oko 70 da
na. Mla de kor nja če se iz le žu u av gu stu ili sep tem bru. 

Na sta nju je slat ko vod ne ba re, mir ni je de lo ve ne kih 
te ku ći ca, mo čva re, vla žna ze mlji šta.

Ra ko vi, ri be, ča plje, ga le bo vi, pa co vi, mač ke, psi, li
si ce, me dve di, čo vek.

SZ; Bern: II; 
IUCN: NT 

Ve o ma je opre zna i pla šlji va, 
pa pri naj ma njem šu mu br zo 

za ra nja u vo du. 

Oko li na Be o gra da, Ma kiš, 
Ra ko vač ke ba re 1900; Be

o grad 1926; Ku pa li šte na Sa vi i 
ogra đen, za ba ren deo is pod Zoo vr
ta 19411945; Pan če vač ki rit 1985, 
2012; Ava la (Zu ce 2001, 2002, 
2011, 2012; Tre šnja 2011); Ada Ci
gan li ja 2011.
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GUŠteRI

Gu šte ri su gmi zav ci sa dva pa ra udo va i re la tiv no du gim 
re pom. Kod ne kih vr sta, udo vi mo gu bi ti ve o ma krat ki 

ili pot pu no za kr žlja li. Pri kon tak tu sa gra bljiv cem ili ka da su 
upla še ni, gu šte ri od ba cu ju deo re pa, ko ji ima pri vre me nu 
spo sob nost sa mo stal nog po kre ta nja. To zbu nju je gra bljiv
ca i even tu al no omo gu ća va gu šte ru da po beg ne. Deo re pa 
ko ji je ot pao ka sni je po no vo iz ra ste. Ova po ja va se na zi va 
auto to mi ja.

Gu šte ri se mo gu raz mno ža va ti i ne ko li ko pu ta go di šnje ako 
su sre din ski uslo vi po volj ni. Oplo đe nje je unu tra šnje i žen
ka na kon iz ve snog vre me na po la že ja ja ili, kod ne kih vr sta, 
za dr ža va em bri o ne u svom te lu, dok se raz vi će ne do vr ši, i 
on da ra đa pot pu no for mi ra ne mla dun ce. Vr ste ko je po la žu 
ja ja mo ra ju da na đu vla žno i to plo me sto, jer su ja ja ko ža sta 
i pod lo žna isu ši va nju usled ne do stat ka od go va ra ju će vla ge 
u okru že nju. Kod ve ći ne vr sta pol je din ke od re đen je ge ne
tič ki – pol nim hro mo zo mi ma.

Pe ri o dič no  u to ku go di ne, gu šte ri od ba cu ju od u mr li po vr
šin ski sloj ko že. To se zo ve „pre svla če nje“. 

Su prot no na rod nim pre da nji ma, gu šte ri ko ji ži ve u Sr bi ji ni
su otrov ni. U gor njoj i do njoj vi li ci oni ima ju raz vi je ne jed
no stav ne, ne mno go oštre zu be, ko ji la ko is pa da ju iz de sni 
ako gu šter za gri ze tvr đi plen. Ni jed na od evrop skih vr sta 
gu šte ra ni je otrov na.
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Slepić  
Familija: An gu i dae
Vrsta: Anguis fragilis 
Engleski naziv: Slow Worm

Na se lja va ve ći deo Evro pe, ali ne i kraj nji se ver. 
Ta ko đe, ne ma ga u ju žnom de lu Špa ni je, Por tu ga

lu, ju žnom de lu Grč ke, Ir skoj i ve ćem bro ju ostr va ju žne 
Evro pe. No ve ge ne tič ke ana li ze po ka zu ju da sle pi ći ko ji 
na se lja va ju is toč ni deo Evro pe, uklju ču ju ći i Sr bi ju, mo žda 
pred sta vlja ju po seb nu vr stu. Ako je ta ko, na uč ni na ziv te 
vr ste bio bi An gu is col chi ca.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa iz no si 3550 
cm, pri če mu je rep du ži od te la. No ge su za kr žlja le. 

Ži vot ni vek je 1015 go di na u pri ro di. Ak ti van je u po po
dnev nim sa ti ma i po sle ki še. Obič no se skri va iz me đu ko

ći deo Evro
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re nja bi lja ka i is pod ka me nja. Hra ni se pu že vi ma go la ći ma, 
ki šnim gli sta ma i zglav ka ri ma. U me koj ze mlji ko pa ru pe i 
pra vi sklo ni šte u ko me, već kra jem ok to bra, pro vo di zim
ski san. Uko li ko je vre me to plo, po ja vlju je se već sre di nom 
mar ta ili po čet kom apri la. Pa ri se obič no u ma ju. Žen ka ra
đa 612 mla dih u dru goj po lo vi ni av gu sta ili pr voj po lo vi ni 
sep tem bra. Mla di su na ro đe nju du gi oko 10 cm.

Na sta nju je pod ruč ja gu sto ob ra sla ve ge ta ci jom, 
obla sti sa vi so kom tra vom, žbu nje, ba šte i par ko ve.

Pti ce, mač ke.

IUCN: LC; 
Bern: III

Sle pić je bez no gi gu šter i če sto stra da od lju di jer 
mi sle da je zmi ja. Me đu tim, sle pić se od zmi je oči

gled no raz li ku je po po kre tlji vim oč nim kap ci ma, dru ga či jem 
ob li ku i ras po re du ro žnih plo ča na tr bu šnom de lu te la i spo
sob no sti da od ba ci deo re pa ka da 
ga ne pri ja telj uhva ti. 

Top či der 1900; Ko šut njak – 
Pi o nir ski grad 1957; Ka na

re vo br do 1985; Ava la, Ko šut njak, 
Top či der, Ka ra bur ma, Zve zda ra, 
De di nje, Ko smaj 1987; Ava la (Zu ce 
2001, 2012; Tre šnja 2002, 2011; vrh 
Ava le 2011); Pe štan 2011.
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Kratkonogi gušter
Familija: Scincidae    
Vrsta: Ablepharus kitaibelii
Engleski naziv: Snake-eyed Skink

Na se lja va pre te žno ju žne i is toč ne de lo ve Bal kan
skog po lu o str va, na se ve ru do Du na va, ali i de lo ve 

Pa non ske ni zi je. Izo lo va ne gru pe po pu la ci ja na la ze se u 
za pad nom de lu Ma đar ske i ju žnom de lu Slo vač ke.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa mo že do sti ći 
i do 13 cm, no ge su ve o ma krat ke, a kr lju šti sjaj ne 

kao kod sle pi ća. Ži vot ni vek je do 4 go di ne u za ro blje ni štvu. 

Na lja žno južne i istočne delove Balkan
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Iz u zet no pla šlji va vr sta, ko ja se uglav nom skri va u svo jim 
sklo ni šti ma u ze mlji, po kri ve nim opa lim li šćem, gran či ca
ma i ka me njem. Hra ni se ma lim bes kič me nja ci ma. Sa do la
skom je se ni pa da u zim ski san. Pa ri se u pro le će po iz la sku 
iz hi ber na ci je. Žen ka po la že 24 ja je ta. 

Na sta nju je sve tle li sto pad ne šu me, 
po lja i li va de.

Pti ce gra blji vi ce, 
li si ce, zmi je.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC

Ovo je je di na vr sta gu šte ra u 
Sr bi ji ko ja ima sra sle, pro vid

ne oč ne kap ke, slič no zmi ja ma. 

Ko šut njak 1938; Ava la 1939 
(Zu ce 2002, Tre šnja 1993); 

oko li na Be o gra da , Ko šut njak 1941; 
Ba nji ca 1994. 
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Livadski gušter   
Familija: La cer ti dae
Vrsta: Lacerta agilis 
Engleski naziv: Sand Li zard

Na se lja va ve ći deo Evro pe (iz u zev sko ro ce log Ibe
rij skog po lu o str va, za pad nog i ju go i stoč nog de la 

Fran cu ske, Ita li je, Grč ke i evrop skog de la Tur ske).

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa iz no si 1825 
cm, pri če mu rep či ni oko po lo vi ne du ži ne te la. Ži vot

ni vek je do 12 go di na. Uko li ko su tem pe ra tu re u to ku let njih 
me se ci iz u zet no vi so ke, osta je u sklo ni štu i to kom da na. 

ći deo Evro

mužjak

ženka
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Hra ni se in sek ti ma i pa u ko vi ma. Za vre me 
zim skih me se ci pa da u zim ski san, iz ko ga 
se bu di u mar tu ili apri lu, za vi sno od ge o graf
ske ši ri ne pod ruč ja. Žen ka se pa ri dva pu ta 
go di šnje u to plim, a sa mo je dan put u hlad
ni jim obla sti ma. Kra jem ma ja i u ju nu žen
ka po la že 414 ja ja, is pod li šća ili ka me na, u 
ze mlji ili pe sku na ne kom sun ča nom me stu. 
Mla di se le gu od kra ja ju la do av gu sta.

Na sta nju je obo de šu ma, po lja, li va de, ste pe, gr mlje, 
ba šte

Be lo u ška, šar ka, ku ne, so ko lo vi, ga vra ni, čav ke, ro
de, pat ke.

IUCN: LC; 
Bern: II

Ovo je gu šter ko ji u Sr bi
ji na se lja va njen rav ni čar ski 

deo (Voj vo di na), ali i naj vi še de lo ve 
pla ni na na pod ruč ju ju žno od Sa ve 
i Du na va. To je naj če šća vr sta gu 
šte ra u zo ni vi so ko pla nin skih li va da 
i pa šnja ka na na šim pla ni na ma. 

Kr nja ča 1955, 2000.
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Zelembać   
Familija: La cer ti dae  
Vrsta: Lacerta viridis 
Engleski naziv: Eastern Green Li zard

Na se lja va Ape nin sko i Bal kan sko po lu o str vo. Dru ge 
vr ste ze lem ba ća na se lja va ju za pad ni i sred nji i is toč

ni deo Evro pe, iz u zev ve ćeg de la Pi ri nej skog po lu o str va.
 

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa iz no si do 
39 cm. Ži vot ni vek u pri ro di je do 10 go di na. Ak

ti van je to kom da na. U za vi sno sti od kli me pod ruč ja, u 
zim ska sklo ni šta se po vla či obič no u no vem bru (ne gde i 
ra ni je) i spa va zim ski san. Po no vo po sta je ak ti van u mar tu 
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ili apri lu. U ju žnim to plim de lo vi ma are a la pre zi mlja va nje 
mo že iz o sta ti, ta ko da je ak ti van to kom ce le go di ne. Hra ni 
se in sek ti ma i nji ho vim lar va ma, pu že vi ma, cr vi ma, ma lim 
pti ca ma i ja ji ma u gne zdu. Pa ri se u ma ju ili ju nu. U ju nu 
žen ka po la že 623 ja ja na skro vi ta to pla i vla žna me sta. 
In ku ba ci ja tra je 23 me se ca. Mla di gu šte ri po iz va lji va nju 
iz ja ja du gi su 34 cm. 

Na sta nju je žbu nja ke,
sve tle šu me, li va de. 

Si sa ri me so je di, 
pti ce gra blji vi ce, zmi je.

IUCN: LC; 
Bern: II

U vre me pa re nja muž ja ci po
sta ju jar ko obo je ni, što im 
po ma že da pri vu ku žen ke sa 

ko ji ma će se pa ri ti. U to vre me su 
ak tu el ne i bor be muž ja ka.

Top či der 1900, 19411945; 
Ava la 1954 (Tre šnja 2001,  

vrh Ava le 2011; Zu ce 2001, 2011, 
2012); Zvezdarska šuma 1997; Pe
štan 2011.
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Zidni gušter    
Familija: La cer ti dae
Vrsta: Podarcis muralis
Engleski naziv: Com mon Wall Li zard

Na se lja va sred nji i 
ju žni deo Evro pe.

 Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa iz no si uglav
nom do 18 cm, ma da mo gu bi ti i krup ni ji, na ro či to na 

ostr vi ma i u ju žnom de lu are a la. Ži vot ni vek je do 7 go di na 
u pri ro di. Muž ja ci su te ri to ri jal ni i na te ri to ri ji jed nog muž ja ka 
obič no se na la zi ne ko li ko žen ki. Ak ti van je to kom da na. Če
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sto se mo že vi de ti ka ko se sun ča na sun cu. Hra ni se uglav
nom in sek ti ma. Pa ri se u pro le će po iz la sku iz zim skog sna. 
Žen ka obič no le že jed no, ali po ne kad i do 3 le gla go di šnje. 
Če ti ri ne de lje na kon pa re nja žen ke, iz me đu ka me nja i ste
na, po la žu 210 ja ja. Po iz va lji va nju iz ja ja mla dun ci su du gi 
2,53 cm.

Na sta nju je ka me nja re, zi do ve, ogra de, plo to ve, gr
mlje. Čest je u ur ba nim sre di na ma.

Ma nji kar ni vor ni si sa ri, 
pti ce, zmi je.

IUCN: LC; 
Bern: II

Vr lo br zo tr či, spret no se pe nje, a u slu ča ju po tre be 
i pli va. Ve o ma su oba zri vi. Ka da su da ni sun ča ni i 

zi ma bla ga, če sto se oko po dne va mo gu vi de ti na osun ča
nim zi do vi ma.

Po Be o gra du po zi do vi ma 1900; Ko šut njak 1910, 
1949; Kalemegdan 1940, 

2002, 2012; u i oko Be o gra da 
19411945; Ava la 1949 (Zu ce 
2001, 2002, 2011, 2012; Tre šnja 
2001; vrh Ava le 2011); Ka ra bur ma 
1986...2012; Top či der 1992, 1993; 
Ada Hu ja, Vi šnji ca 1996; Srem či ca 
1998; Groc ka 2003...2012; Kr nja ča 
2000; Zve zda ra 2011, 2012; Top
či der sko br do 2011; De di nje 2011; 
Pe štan 2011.
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Stepski gušter   
Familija: La cer ti dae
Vrsta: Podarcis tauricus
Engleski naziv: Balkan Wall Lizard

Na se lja va is toč ni i ju žni deo 
Bal kan skog po lu o str va.

 
Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa iz no si uglav
nom do 17 cm. Ži vot ni vek je do 5 go di na u pri ro di. 

Ak ti van je to kom da na. Hra ni se uglav nom in sek ti ma. Pa ri se 
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u pro le će po iz la sku iz zim skog sna. Na kon pa re nja žen ke, 
iz me đu ka me nja i ste na, po la žu do 10 ja ja po  le glu, u na šim 
kra je vi ma do 4. Mla dun ci se iz le žu po sle dva me se ca.

U na šim kra je vi ma ži vi u rav ni ca ma sa step skom ve ge
ta ci jom i ras tre si tim ze mlji štem ili le snom pod lo gom.

Pti ce gra blji vi ce, ne ke zmi je, 
kar ni vor ni si sa ri.

IUCN: LC; 
Bern: II

Ve što se skri va u ru pa ma u 
tlu. Ve o ma je oba zriv. To kom 

ve o ma to pih let njih da na ula zi u sta
nje mi ro va nja – „let nji san”.

Be ža ni ja –Ze mun 1939.
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Šumski gušter 
Familija: Lacertidae    
Vrsta: Darevskia praticola
Engleski naziv: Meadow Lizard

Na se lja va me đu sob no izo lo va ne de lo ve Bal kan skog 
po lu o str va (de lo vi is toč ne Sr bi je i ju go i stoč ne Ru mu

ni je, Bu gar ske, kraj nji se ve ro i stoč ni deo Grč ke, evrop ski 
deo Tur ske).

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa iz no si 1316 
cm. Ži vot ni vek je do 5 go di na. Uglav nom je ak ti van 

to kom da na. Hra ni se in sek ti ma. U hlad nom pe ri o du go di ne 
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ula zi u zim ski san, obič no od ok to bra do kra ja mar ta. Pa ri 
se u dru goj po lo vi ni pro le ća. Žen ka po la že 46 ja ja. In ku
ba ci ja tra je 4550 da na. Po iz va lji va nju iz ja ja mla di su du gi 
oko 3 cm.

Na sta nju je vla žna i ve ge ta ci jom do bro ob ra sla sta ni
šta uglav nom hra sto vih šu ma.

Pti ce gra blji vi ce, zmi je, 
dru ge vr ste gu šte ra.

SZ; Bern: III; 
IUCN: NT

Ovaj gu šter je ose tljiv na 
pro me nu vla ge u okru že nju i 

u to ku ve o ma to plih i su šnih pe ri o da 
osta je u skro vi štu. 

Ju žni brd ski deo oko Be o
gra da 1939; Ko šut njak 1937; 

Ava la 1937, 1941 (Ča ra pi ća Brest 
1992; Zu ce 2001, 2002, 2011, 2012; 
Tre šnja 1992, 2001, 2011); Top či der 
1941; Ba nji ca 1994.
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ZMIJe

Zmi je su re la tiv no mla da gru pa gmi za va ca. Ima ju pot pu
no za kr žlja le udo ve. Naj sta ri je po ro di ce (pi to ni i boe) 

ima ju na tr bu šnoj stra ni te la, u bli zi ni klo a ke, ma le ostat ke 
kan dži ca zad njih eks tre mi te ta. Zbog ne do stat ka udo va zmi
je su raz vi le raz li či te stra te gi je za pre ži vlja va nje. Kre ću se 
uglav nom pu za njem, ne ke i je dre njem ili pli va njem. Nji ho
ve vi li ce su ve o ma ras te glji ve ta ko da mo gu pro gu ta ti plen 
mno go ve ći od se be. Kod ne kih zmi ja plju vač ne žle zde pro
me ni le su se u otrov ne, a od re đe ni zu bi su iz me ni li gra đu i 
po sta li otrov ni zu bi. 

Otrov zmi ja je kom plek sna teč nost ko ja sa dr ži mno štvo he
mij ski ak tiv nih sa sto ja ka. Otrov slu ži za od bra nu od gra blji
va ca i umrt vlji va nje i lak še gu ta nje ple na. Po što su zmi je, 
kao i svi gmi zav ci, ek to term ne ži vo ti nje, svoj stva otro va 
omo gu ća va ju re dov ni ju i jed no stav ni ju is hra nu vi so ko ka lo
rič nim ple nom – pti ca ma i sit nim si sa ri ma.

Oč ni kap ci zmi ja su sra sli i pro vid ni, što im da je „uko čen“ 
po gled. Ta ko đe, zmi je pe ri o dič no od ba cu ju oro žna li i umrt
vlje ni po vr šin ski sloj ko že i to u jed nom ko ma du. Na osno vu 
ovog „svla ka“ struč njak mo že da pre po zna ko joj po ro di ci, 
ro du, a po ne kad i vr sti pri pa da vla snik „svla ka“.

Oplo đe nje je unu tra šnje. Ve ći na zmi ja se iz le že iz ja ja. Ja ja 
su ko ža sta i žen ka ih po la že na to pla i vla žna me sta. Kao 
i kod gu šte ra, ne ke vr ste zmi ja ra đa ju pop tu no for mi ra ne 
ži ve mla dun ce. 

Belouška (Natrix Natrix)

Strana
90
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Ribarica (Natrix tessellata)

Obični smuk (Zamenis longissimus)

Stepski smuk (Dolichophis caspius)

Smukulja (Coronella austriaca)

Šarka (Vipera berus)
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Belouška
Familija: Colubridae    
Vrsta: Natrix natrix
Engleski naziv: Grass Snake

Na se lja va sko ro ce lu Evro pu, iz u zev kraj njeg se ve ra, 
Ir ske i de lo va Ve li ke Bri ta ni je.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do sti že do 120 cm, 
ali se mo gu sre sti i krup ni ji pri mer ci. Ži vot ni vek je do 28 
go di na. Ak tiv na je pre ko ce log da na. Spa da u ve o ma hi

tre zmi je, a ta ko đe vo li da pli va i du go mo že osta ti 
pod vo dom, čak i do 30 mi nu ta. Hra ni se gu šte ri ma, 

vo do zem ci ma, glo da ri ma, sit nim ri ba ma, ki šnim gli sta ma, 
čak i sit nim si sa ri ma, pti ca ma, dru gim zmi ja ma i pu že vi ma. 

NIJEOTROVNA
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Zim ski san pro vo di od no vem bra do kra ja mar ta ili po čet
ka apri la. Pa ri se od ma ja do ju na. Žen ka u ru pu u vla žnoj 
ze mlji, tru lom li šću ili vla žnoj ma ho vi ni po la že od 2 do 105 
ja ja, u pro se ku 30. 

Na sta nju je mo čva re, oba le rav ni čar skih re ka i po
to ka, ši ka re, vla žne šu me, ali je če sta i u ljud skim 

na se lji ma.

Ga vra no vi, li si ce, 
di vlje mač ke.

SZ; Bern: III; 
IUCN: LC 

Na ziv je do bi la po dve ma po lu me se ča stim be lim mr
lja ma iza sle po oč ni ca, što uz cr nobe lo obo je na po

lja na tr bu šnoj stra ni te la (na lik ša hov skoj plo či) pred sta vlja 
si gu ran znak za de ter mi na ci ju. Ka da je upla še na, iz klo a ke 
iz ba cu je sa dr žaj ve o ma ne pri jat nog mi ri sa.

Vi šnjič ka ada 1909; Be o grad 
1921; u i oko Be o gra da u vo

de nim sta ni šti ma 19411945; Kr nja
ča 1955, 2000; Pan če vač ki rit 1982, 
1985; Top či der 1986; Sav ski ve nac 
(uli ca Kne za Mi lo ša) 1998; Ava la 
(Zu ce 2001, 2002, 20011, 2012; 
Tre šnja 1999, 2001, 2002, 2003); 
Pe štan 2011.
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Ribarica
Familija: Colubridae    
Vrsta: Natrix tessellata
Engleski naziv: Dice Snake

Na se lja va ve ći deo Bal kan skog i Ape nin skog po lu o
str va, na se ve ru se mo že na ći do ju žnog de la Švaj

car ske, ju žnog i is toč nog de la Austri je, Če ške, Slo vač ke 
i Ma đar ske, a na se lja va i de lo ve Mol da vi je, Ru mu ni je i 
Ukra ji ne.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa pre te žno iz
no si do 130 cm. Ak tiv na je uglav nom to kom da na, ali 

u to plim me se ci ma lo vi i no ću. Na kop no iz la zi u vre me pa
re nja, po la ga nja ja ja i ra di zim skog sna. Hra ni se pre te žno 

NIJEOTROVNA
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ri bom. Pre zi mlja va u pe ri o du od no vem bra do mar ta is pod 
ka me nja ili u ru pa ma u ze mlji is pod ko re nja vr ba. Pa ri se 
u apri lu ili ma ju. Žen ka po la že do 20 i vi še ja ja, u na sla ge 
li šća i gran či ca, ko je tru le na tlu, ili u šu plji ne iz me đu ka
me nja. 

Na sta nju je reč ne sli vo ve, 
mo čva re i je ze ra.

Pti ce mo čva ri ce.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Grč ki na ziv ove vr ste, Ne ro fi do  vo de na zmi ja, 
ve zan je za nje no sta ni šte i na čin ži vo ta jer du go 

vre me na pro vo di u pli va nju i is pod 
vo de. Kao i be lo u ška, ka da je upla
še na, iz klo a ke iz ba cu je sa dr žaj ve
o ma ne pri jat nog mi ri sa.

Oko li na Be o gra da 1900, 
1941; Mom či lo vac 1911; 

Top či der 1922; Slan ci 1930; Ko šut
njak 1972; Ava la 1960 (Ča ra pi ća 
Brest 2001, 2011; vrh Ava le 2011; 
Zu ce 2001, 2012; Tre šnja 2001); 
Groc ka 2002; Ko smaj 2003.
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Obični smuk     
Familija: Co lu bri dae  
Vrsta: Zamenis longissimus  
Engleski naziv: Aescu la pian Sna ke

Na se lja va uglav nom cen tral ni, is toč ni i ju žni deo 
Evro pe.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa mo že do sti ći 
do 200 cm. Ži vot ni vek je 2530 go di na. Ak ti van je 

da nju, po ne kad i u to pla pred ve čer ja. Hra ni se pre te žno 
sit nim si sa ri ma, gu šte ri ma i mla dim pti ca ma. Pre zi mlja va 

NIJEOTROVNA
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u pe ri o du od 45 me se ci. Plen ubi ja ste za njem. Pa re nje se 
od vi ja od ma ja do ju na. Žen ka po la že 218 ja ja. Mla di se 
po ja vlju ju u sep tem bru i du gi su 1237 cm.

Na sta nju je li sto pad ne šu me, pre te žno za tvo re nog sklo
pa, žbu no vi te pre de le, ka me nja re, sta re ku će, šta le.

Si sa ri me so je di.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

U an tič ko do ba ova vr sta 
smu ka bi la je po sve će na bo

gu me di ci ne (Aeskle pi je kod Gr ka, 
Esku la pi us kod Ri mlja na) i na se lja
va na je oko hra mo va po sve će nih 
ovim bo žan stvi ma.

Mom či lo vac 1911; Top či der 
1922; Slan ci 1930; Ko šut njak 

1972; Ava la 1960 (Ča ra pi ća Brest 
2001, 2011; vrh Ava le 2011; Zu ce 
2001, 2012; Tre šnja 2001); Grocka 
2002; Ko smaj 2003.
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Stepski smuk
Familija: Colubridae    
Vrsta: Dolichophis caspius
Engleski naziv: Large Whip Snake

Na se lja va ve ći deo Bal kan skog po lu o str va, Ru mu ni
ju, Mol da vi ju, Ma đar sku i Ukra ji nu.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do sti že do 
2,5 m. Ži vot ni vek je do 10 go di na u pri ro di. Ak ti van 

je to kom da na. Hra ni se sit nim si sa ri ma, pti ca ma, gu šte ri ma 

NIJEOTROVNA
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i ma njim zmi ja ma. Pre zi mlja va u hlad nom pe ri o du go di ne, 
obič no od ok to bra do apri la. Pa ri se obič no u ma ju. Žen ka 
po la že 518 ja ja u ru pe u ze mlji ili is pod ste na. 

Na sta nju je ivi ce su vih i sve tlih šu ma, po lja, žbu no vi
te obla sti, vi no gra de, ste pe i šu moste pe.

Od ra sli ne ma ju mno go 
pri rod nih ne pri ja te lja – 

ve li ke pti ce i ne ki si sa ri.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC

U na šim pre de li ma naj vi še stra da ju na ma gi stral nim 
pu te vi ma od mo tor nih vo zi la to kom ma ja me se ca, 

ka da im je ak tiv nost iz ra že na zbog se zo ne pa re nja. Ovo 
je ve o ma br za zmi ja i ne ret ko agre
siv na pri su sre tu sa čo ve kom, ma da 
ni je opa sna. 

Ra ko vi ca bez da tu ma; Ra
ko vač ki ka me no lom 1900; 

Top či der 1922; Ze mun 1939; oko li
na Be o gra da 1941; Ava la (Lo kva nje 
1960; Zu ce 2002, vrh Ava le 2011); 
Ka le meg dan 1981; Ba nji ca 1994; 
Mi lja ko vac 2001. 
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Smukulja
Familija: Colubridae    
Vrsta: Coronella austriaca
Engleski naziv: Smooth Snake

Na se lja va ve li ki deo Evro pe, sve do Skan di nav skog 
i de la Ibe rij skog po lu o str va. Ne ma je (kao i osta lih 

zmi ja) u Ir skoj i ve ćem de lu Ve li ke Bri ta ni je.

Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do sti že 5470 
cm. Ži vot ni vek je oko 18 go di na u pri ro di. Ak tiv na je 

to kom da na, ali se klo ni vi so kih tem pe ra tu ra, ta ko da, ka da 
su ve li ke vru ći ne, osta je u svom sklo ni štu. Ka da je vre me 

NIJEOTROVNA
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ve o ma to plo, ak tiv na je i no ću. Hra ni se uglav nom gu šte ri
ma, re đe sit nim glo da ri ma, pu že vi ma go la ći ma, ki šnim gli
sta ma, gu se ni ca ma i ma lim zmi ja ma. Pre zi mlja va u pe ri o du 
od no vem bra do mar ta. Pa ri se u pro le će. Oplo đe na ja ja 
osta ju u te lu žen ke do ra đa nja pop tu no for mi ra nih ži vih mla
dih. Žen ka ro di do 19 mla du na ca po le glu.

Na sta nju je ka me nja re, šu me otvo re nog ti pa, obla sti 
sa sla bom ve ge ta ci jom, ste pe.

Pti ce, dru ge zmi je, si sa ri.

SZ; Bern: II; 
IUCN: LC 

Duž sre di šnjeg de la leđ ne 
stra ne te la pro te že se niz 

mr lja tam ni je bo je, ko je pod se ća ju 
na ša ru ka rak te ri stič nu za šar ke, ali 
se smu ku lje od njih raz li ku ju i po vit
ki joj gra đi te la, du žem re pu i okru
glim ze ni ca ma. Zbog ove na vod ne 
slič no sti sa šar ka ma lju di ih če sto 
ubi ja ju, mi sle ći da su otrov ne. 

Ava la (Tre šnja 2001; Zu ce 
2002; vrh Ava le 2011).
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Šar ka
Familija: Vi pe ri dae    
Vrsta: Vi pe ra be rus
Engleski naziv: Ad der

Na se lja va sko ro ce lu Evro pu, iz u zev nje nog kraj njeg 
ju ga, Ir ske, Ibe rij skog i  ve ćeg de la Ape nin skog po lu

o str va, ve ćeg de la Fran cu ske i me di te ran skih ostr va.

Otrov ni ca. Ujed re đe mo že bi ti smr to no san po čo ve
ka. Du ži na te la od vr ha gla ve do vr ha re pa do sti že 

do 90 cm. Ži vot ni vek je oko 10 go di na u pri ro di. Ak tiv na je 
to kom da na. Hra ni se pre te žno sit nim si sa ri ma, ali i ža ba
ma, gu šte ri ma i ma lim pti ca ma. Pre zi mlja va u pe ri o du od 
ok to bra do fe bru a ramar ta. Pa ri se u ra no pro le će, što se 
de ša va re la tiv no br zo na kon po čet ka to plje nja sne žnog po

OTROVNA

Iščezla
na području
Beograda
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kri va ča. Ja ja se raz vi ja ju u te lu žen ke, ta ko da ra đa do 18 
ži vih mla dih po le glu. 

Na sta nju je re la tiv no vla žna i hlad na sta ni šta, kao što 
su smr če ve i je lo ve šu me na na šim pla ni na ma, tre

se ti šta i vi so ko pla nin ske li va de i pa šnja ci. 

Pti ce gra blji vi ce, 
si sa ri me so je di.

SZ; Bern: III; 
IUCN: LC 

Šar ka je je di na evrop ska zmi ja ko ja na se ver do pi re 
do gra ni ce po lar nog kru ga. U ta kvim oskud nim sre

din skim uslo vi ma žen ke se raz mno ža va ju tek sva ke tre će 
go di ne, dok u na šim kra je vi ma žen ka šar ke ra đa mla dun ce 
uglav nom sva ke dru ge go di ne. Na pod ruč ju Sr bi je ju žno od 
Sa ve i Du na va šar kom če sto na zi va ju po sko ka, ta ko da do
la zi do za bu ne, po go to vu ka da su u pi ta nju uje di sa smrt nim 
is ho dom, a do ka zni pri me rak otrov ni ce ni je sa ču van. 

Ri panj 1890; Ava la 1900; 
Ra do va no vić (1951) je ta ko

đe na veo na laz šar ke na pod ruč ju 
Rip nja, ve ro vat no već po me nu ti li
te ra tur ni po da tak. Džu kić je u ra du 
iz 1972. ta ko đe po me nuo pri mer ke 
šar ke sa Ava le u her pe to lo škoj zbir
ci Pri rod njač kog mu ze ja u Be o gra
du, bez da tu ma. Upr kos na po ri ma 
struč nja ka i en tu zi ja sta, u po sled njih 
vi še od 60 go di na šar ka ni je na đe na 
u oko li ni Be o gra da.
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Beleške
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FaKtOriugrOžavanjaFaune
Vo do Ze MA CA I GMI ZA VA CA

Fak to ri ugro ža va nja bi o lo ške ra zno vr sno sti mo gu se gru
pi sa ti u če ti ri ve li ke gru pe  „če ti ri ja ha ča Apo ka lip se“: 

• usit nja va nje i na ru ša va nje sta ni šta, 
• pre ko mer no is ko ri šća va nje po pu la ci ja, 
• na mer no ili slu čaj no uvo đe nje u ži vot nu sre di nu vr sta ko je 
na tim pro sto ri ma ni su ra ni je ži ve le (stra ne vr ste) i 
• lan ča na iz u mi ra nja vr sta. 
Ova če ti ri op šta fak to ra de lu ju i na lo kal nom ni vou i mo že mo 
ih pre po zna ti to kom pro ce sa neo d go vor ne ur ba ni za ci je.

Usit nja va nje sta ni šta de ša va se na pod ruč ju gra do va u to ku 
iz me ne pri rod nog pre de la, a ra di po tre ba grad nje, či me se 
sma nju je pro stor u ko me ži ve lo kal ne po pu la ci je ži vo ti nja, 
kao i re sur si ko je one ko ri ste. Ne mi nov no se vre me nom 

sma nju je ve li či na po pu la ci je, što na kra ju kao po sle di cu ima 
lo kal no iz u mi ra nje vr ste. Za ni mlji vo je da su se ne ke vr ste 
ža ba još re la tiv no du go na kon ur ba ni za ci je odr ža le u cen
tral nim be o grad skim op šti na ma. Ta ko je ze le na kra sta ča 
vi đa na i po čet kom 21. ve ka u Mla ti šu mi noj uli ci u bli zi ni Ka
le nić pi ja ce na Vra ča ru, za tim kod Li o na na Zve zda ri, kao i 
u bli zi ni sport ske ha le Pi o nir na Pa li lu li. Me đu tim, ma sov no 
rušenje ma lih po ro dič nih ku ća sa ba šta ma ko je su po sto ja le 
na pod ruč ju Vra ča ra i Zve zda re zbog iz grad nje stam be nih 
zgra da po kla pa se sa ne stan kom ovih vo do ze ma ca iz užeg 
grad skog pod ruč ja. 
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Na ru ša va nje sta ni šta do vo di do gu blje nja pri rod nih ka rak te
ri sti ka sta ni šta, što se od ra ža va na lo kal ne po pu la ci je ži vo
ti nja i, na rav no, do vo di do sma nje nja ve li či ne po pu la ci ja po
je di nih vr sta. Za tr pa va nje vo do to ko va sma nji va lo je broj nost 
da ždev nja ka na te ri to ri ji užeg grad skog je zgra, a da nas ih 

uop šte ne ma jer su pot pu no uni šte ni nji ho vi re pro duk tiv ni 
cen tri – ba re i mir ni ji de lo vi po to ka. Ta ko đe, pot pu no isu
ši va nje ba ra i mo čva ra pre ki nu lo je ob na vlja nje po pu la ci ja 
mr mo lja ka i ža ba ko je su se tu raz mno ža va le, što je do ve lo 
do ne stan ka či ta vih po pu la ci ja.
 
Pre ko mer no is ko ri šća va nje u slu ča ju vo do ze ma ca i gmi za
va ca svo di se na na mer no ubi ja nje  uobi ča je no re a go va nje 
ka da se gra đa nin su o či sa ža bom, gu šte rom ili zmi jom i 
na ne kon tro li sa no iz lo vlja va nje za po tre be is hra ne ili br ze 
za ra de. Na i me, ze le ne ža be i šum ske kor nja če spa da ju u 
vr ste ko je je čo vek mo gao da ko ri sti u is hra ni u vre me ni ma 
osku di ce. Ta ko đe, ne kon tro li sa no iz lo vlja va nje obe vr ste 
de ša va lo se na pro sto ru ce le dr ža ve u svr hu pro da je i to je 
tra ja lo sve do po čet ka spro vo đe nja za ko no dav nih aka ta o 
za šti ti pri ro de i pri rod nih ret ko sti, od 2000. go di ne.

Na se lja va nje aloh to nih vr sta ob u hva ta na me ran ili ne na me
ran unos u od re đe no sta ni šte je din ki onih vr sta ko je ni ka da 
pre ni su tu ži ve le. Na me ran unos de ša va se iz eko nom skih 
raz lo ga, kao što je po ri blja va nje, ili iz estet skih raz lo ga. U 
ne ke evrop ske dr ža ve une še ne su se ver no a me rič ke vr ste 
ze le nih ža ba ra di ko mer ci jal nog uz go ja. One su be ža le sa 
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far mi, na se li le pri rod na sta ni šta evrop skih ze le nih ža ba i 
do ve le do iz u mi ra nja lo kal nih po pu la ci ja vr sta sta ro se de
la ca. Slič no se de ša va i sa po zna tim kuć nim lju bim cem – 
se ver no a me rič kom cr ve no u hom kor nja čom – ko ju vla sni ci 
če sto po sle iz ve snog vre me na osta ve u ne kom vo de nom 
sta ni štu, ne zna ju ći da ona di rekt no ugro ža va sta ro se de
o ca, evrop sku bar sku kor nja ču. Cr ve no u ha kor nja ča ima 
ve ću spo sob nost pre ži vlja va nja i pro iz vo di vi še po to ma ka. 
Sva ko ko ima kuć nog lju bim ca cr ve no u hu kor nja ču ko ga 
vi še ne mo že da ga ji tre ba da se obra ti Beo Zoo Vr tu ili Za
vo du za za šti tu pri ro de Sr bi je. Oni će vla sni ka upu ti ti gde se 
na la zi pri hva ti li šte za cr ve no u he kor nja če u ko je mo že da 
od nese svog kuć nog lju bim ca.

Po ri blja va nje vo de nih sta ni šta je ta ko đe ve o ma opa sno, jer 
ve li ki broj ri ba pred sta vlja opa sne gra bljiv ce ko ji se hra ne 
vo do zem ci ma i za re la tiv no krat ko vre me uni šte či ta ve lo
kal ne po pu la ci je. Mr molj ci su na ro či to ose tlji vi na unos ri ba 
u nji ho va sta ni šta. Ne ka da je du go no gi mr mo ljak bio če sta 
vr sta u je ze ru na iz le ti štu Tre šnja kod Ava le, a is tra ži va nja u 
pe ri o du 20012002. go di ne po ka za la su da je ova vr sta po
sta la ve o ma ret ka. Iz raz go vo ra sa lo kal nim sta nov ni štvom 
do šli smo do sa zna nja da su se u je ze ro du gi niz go di na 
ne kon tro li sa no uba ci va le raz ne vr ste ri ba.
 
Ne tre ba za bo ra vi ti da pro ces ur ba ni za ci je do vo di u ži vot nu 
sre di nu još ne ke stra ne vr ste, a to su one ko je su is klju či vo 
ve za ne za čo ve ka, ali se kre ću sa mo stal no i ne kon tro li sa no 
i nji ho va broj nost se br zo uve ća va: psi (po go to vu lu ta li ce), 
mač ke, pa co vi, mi še vi, ne ke vr ste pti ca. Sve ove ži vo ti nje 
pred sta vlja ju opa sne gra bljiv ce za vo do zem ce i gmi zav ce.
Lan ča no iz u mi ra nje vr sta je po ja va ko ja pro is ti če iz de lo
va nja pret hod na tri fak to ra. Na i me, ka da lo kal na po pu la ci ja 
ne ke vr ste ko ja je ključ na za funk ci o ni sa nje eko si ste ma iz
u mre, do la zi do pa da broj no sti, pa i iz u mi ra nja po pu la ci ja 
dru gih vr sta ko je su sa njom bi le ne po sred no ili po sred no 
po ve za ne pre ko od no sa is hra ne ili sa rad nje. Što vi še jed na 
lo kal na ži vot na za jed ni ca bi va osi ro ma še na ur ba ni za ci jom 
(usit nja va nje i na ru ša va nje sta ni šta pre sve ga, ali i po ja va 
stra nih vr sta), to će vi še nje nih čla no va – bilj nih i ži vo tinj skih 
vr sta  iz u mi ra ti u na red nom pe ri o du.



Vodozemci i gmizavci Beograda

106

Na se lja va nje ve li kog bro ja lju di u pri rod na sta ni šta ta ko đe 
do vo di do ši re nja obo lje nja ko ja dra ma tič no de lu ju na po
pu la ci je vo do ze ma ca. Bez pri su stva čo ve ka, ta obo lje nja bi 
osta la lo ka li zo va na u za ra že nim re pro duk tiv nim cen tri ma. 
Naj po zna ti je je glji vič no obo lje nje hi tri di o mi ko za, ko je je 
uzroč nik ma sov nog iz u mi ra nja vo do ze ma ca, kao i raz li či ti 
ti po vi spe ci ja li zo va nih vi ru sa. Kli mat ske pro me ne, tj. po ve
ća nje pro seč ne go di šnje tem pe ra tu re i pro me na go di šnje 
di na mi ke pa da vi na po go du ju po ja vi hi tri di o mi ko ze u po je
di nač nim re pro duk tiv nim cen tri ma, ali se nje no ši re nje ubr
za va po sred stvom lju di. Ula ze ći u jed nu ba ru, po tok, re ku, 
mo čva ru ili je ze ro u ode ći, obu ći i sa opre mom ko ju na kon 
to ga ne dez in fi ku ju, već je ko ri ste za ula zak u dru go vo de no 

sta ni šte, lju di pre no se glji vi ce, uzroč ni ke hi tri di o mi ko ze, iz 
jed nog sta ni šta u dru go. 

Me Re ZA ŠtI te ZA Vo do ZeM Ce 
I GMI ZAV Ce
U ze mlja ma ši rom sve ta spro vo de se raz li či te me re ko je 
do pri no se oču va nju lo kal nih po pu la ci ja vo do ze ma ca i gmi
za va ca. Za šti ta ovih vr sta je za kon ski stro go re gu li sa na i u 
Re pu bli ci Sr bi ji. Me đu tim, za uspe šno spro vo đe nje za kon
skih od red bi ni su neo p hod ne sa mo za štit ne me re i ka zne, 
već pre sve ga po di za nje sve sti gra đa na o zna ča ju oču va nja 
pri ro de. Ne ke vr ste di vljih ži vo ti nja su lju di ma od dav ni na bi
le sim pa tič ne, le pe ili su im se di vi li. To se pre sve ga od no si 
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na pti ce i raz ne vr ste si sa ra, pa i ne ke in sek te. Pre ma vo
do zem ci ma i gmi zav ci ma lju di su pre te žno bi li rav no du šni ili 
su ih se gro zi li i pla ši li. I jed no i dru go i tre će do vo di lo je do 
ne mar nog od no sa pre ma ovim ži vo ti nja ma, na ro či to to kom 
na se lja va nja i iz me ne pr vo bit nih pre de la ra di iz grad nje na
se lja. Sa da smo sve sni ve li ke kri ze bi o lo ške ra zno vr sno sti i 
ma sov nog iz u mi ra nja vr sta, kao i po sle di ca ko je će to ima ti 
po bu duć nost ži vog sve ta. Sto ga je neo p hod no na u či ti sta
nov ni ke grad skih na se lja da je op sta nak svih čla no va pri
rod nih lo kal nih ži vot nih za jed ni ca pod jed na ko va žan. 

Pro blem oču va nja lo kal nih po pu la ci ja vo do ze ma ca i gmi
za va ca u Be o gra du mo že se re ši ti pred u zi ma njem dva ti pa 
ak ci ja: 
• Pre ven tiv ne ak ci je svo di le bi se na pa žlji vo do no še nje i 
spro vo đe nje ur ba ni stič kih pla no va za na se lja u iz grad nji, 
ko je će uzi ma ti u ob zir oču va nje ze le nih po vr ši na u pr vo
bit nom ob li ku i ve li či na ma do volj nim da po dr že op sta nak 
sta bil nih po pu la ci ja. Na ro či to je bit no oču va ti do volj no ve li
ke de lo ve vo de nih sta ni šta bez ko jih op sta nak lo kal nih vo
do ze ma ca, a i ne kih gmi za va ca, ni je mo guć.
• Ak ci je ob na vlja nja pod ra zu me va ju ob no vu lo kal nih po pu
la ci ja vo do ze ma ca i gmi za va ca u de lo vi ma gra da gde po
sto je sve do čan stva nji ho vog ra ni jeg pri su stva. Pri me ri se 
mo gu na ći u raz vi je nim evrop skim ze mlja ma gde se vo di 
ra ču na o to me da naj ma nje 40% ur ba nog pod ruč ja bu du 
ze le ne po vr ši ne na ko ji ma ra ste lo kal na ve ge ta ci ja. Nji ho va 
ve li či na mo ra bi ti do volj na da po dr ži po pu la ci je vo do ze ma
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ca i gmi za va ca mi ni mal ne odr ži ve ve li či ne i neo p hod no je 
us po sta vlja nje ko ri do ra – „sta za“ ko ji ma se ži vo ti nje mo gu 
kre ta ti iz me đu ze le nih po vr ši na. Ne ka da su ti ko ri do ri po
sto ja li u for mi po ro dič nih ku ća sa ba šta ma ko je su se na
sla nja le jed na na dru gu. Da nas, ka da one sve vi še bi va ju 
za me nje ne vi še sprat ni ca ma bez okol nih ze le nih po vr ši na, 
neo p hod no je plan ski pro jek to va ti ze le ne sta ze ko je po ve
zu ju par kov ske po vr ši ne. 

Iz grad nja vo de nih sta ni šta u for mi vo de nih ba ze na od go
va ra ju će ve li či ne, du bi ne, pod lo ge i ve ge ta ci je omo gu ća va 
vra ća nje i po ve ća nje broj no sti lo kal nih po pu la ci ja vo do ze
ma ca. Oni do no se ve li ku ko rist oču va nju lo kal nog ži vog 

sve ta, na su prot bez lič nim ba se ni ma na se lje nim ukra snim 
vr sta ma ri ba. Lep pri mer odr ži ve par kov ske po vr ši ne bio je 
kom pleks je ze ra ca u Top či der skom par ku,  iza Mi lo še vog 
ko na ka, gde su se s pro le ća mo gle vi de ti šum ske ža be, 
obič ne kra sta če, ma li mr molj ci i be lo u ške. Sva ka ko da je i 
okol ni ze le ni po jas do pri no sio op sta ja nju lo kal nih po pu la ci ja 
ovih vr sta. 

Osim na ve de nog, neo p hod na je sa ve sna kon tro la broj no sti 
pa sa, ma ča ka, mi šo li kih glo da ra, pti ca i dru gih no vo pri do
šlih vr sta na pod ruč ju gra da, pot pu no spre ča va nje po ri blja
va nja vo de nih sta ni šta i za u sta vlja nje na se lja va nja stra nih 
vr sta u lo kal ne eko si ste me.

Jezero na Trešnji
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ReGIStAR VRStA

Ablep ha rus ki ta i be lii / krat ko no gi gu šter / Sna keeyed Skink • 76

An gu is fra gi lis / sle pić / Slow Worm • 74 

Bom bi na bom bi na / cr ve no tr bi mu kač / Redbel lied Toad • 52

Bom bi na va ri e ga ta / žu to tr bi mu kač / Yel lowbel lied Toad • 54

Bu fo bu fo / obič na kra sta ča / Com mon Toad • 44

Co ro nel la austri a ca / smu ku lja / Smo oth Sna ke • 98

Da rev skia pra ti co la / šum ski gu šter / Me a dow Li zard • 86

Do lic hop his ca spi us / step ski smuk / Lar ge Whip Sna ke • 96

Emys or bi cu la ris / bar ska kor nja ča / Euro pean Pond Ter ra pin • 70

Hyla ar bo rea / kre ke tu ša / Tree Frog • 56

La cer ta agi lis / li vad ski gu šter / Sand Li zard • 78

La cer ta vi ri dis / ze lem bać / Eastern Green Li zard • 80

Lis so tri ton vul ga ris / ma li mr mo ljak / Smo oth Newt • 36

Na trix natrix / belouška / Grass Snake • 90

Na trix tes sel la ta / ri ba ri ca / Di ce Sna ke • 92

Pe lo ba tes fu scus / obič na če šnjar ka / Com mon Spa de fo ot • 48

Pe lo ba tes syriacus / balkanska če šnjar ka / Eastern Spa de fo ot • 50

Pe lophylax kl. escu len tus / ze le ne ža be / Wa ter Frogs • 60

Po dar cis mu ra lis / zid ni gu šter/ Com mon Wall Li zard • 82

Po dar cis ta u ri cus / step ski gu šter / Bal kan Wall Li zard • 84

Pse u de pi da lea vi ri dis / ze le na kra sta ča / Green Toad • 46

Ra na dal ma ti na / šum ska ža ba / Agi le Frog • 58 

Sa la man dra sa la man dra / ša re ni da ždev njak / Fi re Sa la man der • 34

Te stu do her man ni / šum ska kor nja ča / Her mann’s Tor to i se • 68

Tri tu rus ka re li nii / du go no gi mr mo ljak / So ut hern Cre sted Newt • 40

Tri tu rus do bro gi cus / po du nav ski mr mo ljak / Da nu be 

Cre sted Newt • 38

Za me nis lon gis si mus / obič ni smuk / Aescu la pian Sna ke • 94

Vi pe ra be rus / šar ka / Ad der • 100 
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rečniKStručniHPOjMOva

Areal  ge o graf ski pro stor ko ji jed na vr sta na sta nju je;

Bi o di ver zi tet (bi o lo ška ra zno vr snost) – sve u kup nost ge
na, vr sta i eko si ste ma na Ze mlji ili ne kom ja sno od re đe nom 
pod ruč ju;

Bi o top  pri rod no sta ni šte ko je na se lja va ju po pu la ci je or
ga ni za ma pri la go đe ne spe ci fič nim uslo vi ma sre di ne, ko je 
od re đu ju po sto ja nje od re đe nih ži vot nih za jed ni ca;

Biocenoza(životnazajednica)  skup po pu la ci ja, od no sno 
or gan skih vr sta ko je na se lja va ju od re đe ni ži vot ni pro stor 
(bi o top);

Cen tar di ver zi te ta – pod ruč je ko je ka rak te ri še ve li ko bo gat
stvo u po gle du bro ja vr sta;

Crveneknjige  spe ci ja li zo va ne pu bli ka ci je sa na uč nim po
da ci ma o ugro že nim tak so ni ma, ko je pred sta vlja ju osno vu 
za pred u zi ma nje me ra i pra vlje nje pro gra ma nji ho ve za šti te 
i za šti te nji ho vih sta ni šta;

Cr ve na li sta  spi sak ugro že nih di vljih vr sta ras po re đe nih 
po ka te go ri ja ma ugro že no sti;

Ekologija  na u ka ko ja iz u ča va uza jam ne od no se ži vih bi
ća, kao i od no se ži vih bi ća i okol ne ne ži ve sre di ne;

Eko si stem  struk tur no, funk ci o nal no i di na mič ki slo žen i je
din stven eko lo ški si stem u ko me se me đu sob no pro ži ma ju 
uti ca ji bi o to pa i bi o ce no ze;

Endemit(endemičnavrsta/podvrsta)  tak son či je je ras
pro stra nje nje ogra ni če no na od re đe no ja sno de fi ni sa no ge
o graf sko pod ruč je (od re đe no sta ni šte, re gion ili te ri to ri ju od
re đe ne dr ža ve), van ko ga ni je pri su tan;

Evolucija(biološka) – pro me ne u na sled nim i/ili raz voj nim 
si ste mi ma po pu la ci ja to kom ge ne ra ci ja;
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Letnjisan  sta nje vr lo uspo re nog me ta bo li zma kod ne kih 
vr sta ži vo ti nja to kom let nje su šne se zo ne, ka ko bi se omo
gu ći lo pre ži vlja va nje ne po volj nih uslo va su še;

Me ta mor fo za – pro me na ob li ka or ga ni zma pri pre la sku iz 
lar val nog u adult ni ob lik;

Na ci o nal ni park  za šti će no pod ruč je sa pri rod nim eko si
ste mi ma vi so ke vred no sti u po gle du oču va no sti, slo že no sti 
gra đe i bi o ge o graf skih obe lež ja, sa ra zno vr snim ob li ci ma 
iz vor ne flo re i fa u ne, re pre zen ta tiv nim fi zič koge o graf skim 
objek ti ma i po ja va ma i kul tur noisto rij skim vred no sti ma, 
ko je pred sta vlja iz u zet nu pri rod nu ce li nu od na ci o nal nog 
zna ča ja;

Populacija  pro stor no i vre men ski in te gri sa na gru pa je din
ki iste vr ste ko ja ras po la že za jed nič kim sku pom na sled nih 
fak to ra, na se lja va od re đe ni pro stor, pri pa da od re đe nom 
eko si ste mu, a u okvi ru ko je su je din ke me đu sob no po ve za
ne pr ven stve no od no si ma re pro duk ci je;

Pre deo  skup raz li či tih ali funk ci o nal no po ve za nih eko si
ste ma;

Prirodnabogatstva(prirodnevrednostiživotnesredine) 
 ze mlji šte, vo de, šu me, va zduh, bilj ni i ži vo tinj ski svet, mi
ne ral ni re sur si i dru go;

Vr sta  gru pa pri rod nih je din ki, od no sno po pu la ci ja, ko je 
me đu sob no mo gu raz me nji va ti na sled ni ma te ri jal i pro iz vo
di ti plod no po tom stvo;

Zim ski san – sta nje vr lo uspo re nog me ta bo li zma i ni ske 
te le sne tem pe ra tu re ži vo ti nja to kom zi me, ka ko bi se omo
gu ći lo pre ži vlja va nje ne po volj nih uslo va;

Životna sredina  pri rod ne i ra dom stvo re ne vred no sti i 
uku pan pro stor u ko me čo vek ži vi i u ko me su sme šte na 
na se lja, do bra u op štoj upo tre bi, in du strij ski i dru gi objek ti.
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O Ekološkom društvu ENDEMIT

Ekološko društvo „Endemit“ je nevladina, neprofitna, 
nepolitička, nezavisna organizacija koja za cilj ima 

unapređivanje stanja životne sredine, očuvanje biodiverzi
teta i uvođenje koncepta održivog razvoja u sve sektore 
društva.

„Endemit“ je osnovan u martu 2000. godine od strane 
studenata Biološkog fakulteta u Beogradu. Ciljeve ostva
rujemo realizacijom različitih aktivnosti, koje uključuju 
istraživanja, edukaciju i informisanje javnosti o ekološki 
relevantnim temama, saradnju i umrežavanje sa drugim 
NVO iz zemlje i inostranstva.

Do sada smo uspešno realizovali niz projekata, od kojih 
izdvajamo organizaciju letnjih ekoloških kampova na 
teritoriji NP „Đerdap“ u periodu 20012005. godine, kao prve 
korake koji su svakako obeležili naš rad i odredili put koji 
nas je vodio ka izdavanju ove publikacije koju s ponosom 
objavljujemo... 

      www.endemit.org.rs
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